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A népoktatási törvény revíziója.
Régóta égetően szükségessé vált 

már népoktatástigyünkuek egységes ala­
pon való rendezése. Jó ideje is foglal­
koznak már az illetékes körök ennek 
előkészítésével, országos gyűlések és 
egyetemes kongresszusok már számta­
lanszor megvitatták a dolgot és kifej­
tették azokat az elveket, melyek szerint 
a revíziónak meg kell történnie.

Berzeviczy Albert vallás és köz­
oktatásügyi miniszter az 1896. évi 
második országos és egyetemes kon­
gresszuson azt az elvet hangoztatta, 
hogy a népnevelési törvény revíziójának 
súlypontja tulajdonképen inkább annak 
adminisztratív, mint paedagogiai rendez- 
kedésein nyugszik; hogy az állam be­
folyásának hatályosabb biztosítása, az 
államellenes iskolai üzelmek sikeresebb 
megakadályozása, a tanitóképesités álla­
mosítása, a tankötelezettségnek inten­
zivebb és extenzivebb végrehajtása által 
lehet és kell biztosítani a nemzeti irányú 
népoktatást.

Ezt az elvet most Berzeviczy meg 
is akarja valósítani. Ugyanis ezen elvek 
alapján és az adott utasítások nyomán

elkészíttette a népoktatási törvények 
revíziójára vonatkozó törvényjavaslat 
előadói tervezetét, amelynek megvitatá­
sára az egyházak vezetői, a parlament 
tagjai és szakférfiak közül május 27-ikére 
népes értekezletet hivott egybe.

Az előadói tervezet első sorban a 
rendes iskolába való járást vagyis a 
tankötelezettség érvényre emelését akarja 
biztosítani. Már harmincöt év óta van 
ugyan életbe léptetve a tankötelezettség, 
de a gyakorlati életben nincs megvaló­
sítva. Hiszen iskolaköteles gyermekeink­
nek csak nyolcvankét százaléka jár 
iskolába, mig a többi minden iskoláz­
tatás nélkül nő fel. Ue az iskolába járók 
is nagyon rendetlenül látogatják az 
iskolát, mi által a népoktatásnak álta­
lában és különösen a magyar nyelv 
tanításának nincs meg a kellő eredmé­
nye. E bajokon az uj javaslatban felvett 
szigorú rendelkezések bizonyára segí­
teni fognak.

Megállapítja azután a javaslat az 
elemi népoktatás egész szervezetét, úgy 
a mindennapi mint az ismétlő-tanfolyam­
ban. Ezen szervezetben azután biztosít­
tatni fog különösen a nemzeti irányú

népoktatás és különösen a magyar nyelv 
tanítása, igaz, hogy a magyar nyelv 
kötelező tanítását már 1879-ben tör­
vénybe iktattatták, de maga a minisz­
ter kénytelen évenkint jelentésében ki­
mutatni, hogy bizony számtalan tanító 
van hazánkban, ki a törvény rendelke­
zésének nem tud, sőt mi több, nem 
akar eleget tenni. Ezentúl az államnak 
különösen az iskolák segélyezése által 
több eszköz fog rendelkezésére állni, 
hogy a törvény intézkedéseit teljesen 
végrehajtsa, illetve azok végrehajtását 
ellenőrizze és az az ellen vétőket meg­
büntesse.

A javaslat a községi és felekezeti 
tanítók fizetésének rendezéséről is kíván 
gondoskodni. A tanítói fizetést évi 800 
koronában állapítja meg, de ezen mi­
nimumon felül az illetékes főhatóság 
kívánságára 1000 koronáig terjedhető 
kiegészítésre ad államsegélyt. Az eddigi 
öt korpótlék helyett hat korpótlék fogja 
a tanítókat illetni, úgy hogy harminc 
évi szolgálat után korpótlékkal együtt 
1400 illetve 1600 korona nyugdíjba 
beszámított javadalmazást fog minden 
tanító élvezni.

A „BÁCSKA“ TÁRCÁJA.
Gusztikám.

A térdemen tanítgatlak 
Minden szépre, minden jóra,
S úgy örül a lelkem rajta:
Hogy úgy hallgatsz a szép szóra. 
Megfigyeled, amit mondok, 
Megfontolva, értelemmel,
Hogy mily okos kis leány vagy, 
Nem is hinné el az ember.

Minden iránt érdeklődő,
Mézet gyűjtő méh a lelked,
Mely csapongó, könnyű szárnyán 
ÍSzomjú vágygyal körülrepked.
És amit lát, amit talál,
Mind együvé hordja szépen,
Ennyi szépre hogy is lehet 
Hely a te kis fejecskédben?

Hiába van egy rakáson,
Nem kell a játék tenéked,
Azt mondod: hogy legkedvesebb, 
Legszebb, amit én beszélek. 
Ajakamról az igéket 
Reggelig is elhallgatnád,
Ha nem jönne és ölemből 
El nem vinne édes anyád !

Azt mondja: a szépből, jóból 
Holnapra is hagyjatok már,
Es te mégysz, de lelked vágya 
Soká tart, míg nyugtot talál. 
Annyi kérdeznivalód van,
Hogy elfárad lelkem bele 
S válasz helyett ajakadat 
Édes csókkal rakom tele.

Éjszak felé.
Norvégországi útirajz.

Irta "X7“értesi IECá,rol;y.

(Folytatás.)
Többen hangoztatják, hogy kiadják az 

útról irt munkájukat. Melyik közUlök a mú­
zsájával nyájas viszonyban élő, ragyogó szép- 
iró, a ki gondolatait megörökíteni tudja, me­
lyik a lapos elbeszélést!, kinek a munkáján 
fog csillogni a tehetség jegye, kién nem, ki 
mondhatná ? Némely könyvből egész sor 
kiadás kel el, a másik nem fogy sehogy. Az 
egyiket lekötött lélekkel olvassák, a másikat 
félreteszik tolakodó tudása miatt. Annyi bizo­
nyos, hogy olyik üres tudákosság, csak negé- 
lyezi az Írást, nem látnak betűi soha nyomda- 
festéket. Már most roppant felületességgel

adja elő a mit tud. Operette t lehetne írni 
némely emberről. Egy tanár, a hajón dolgozza 
végig a szünidejét.

Tanulmányozom a különböző nemzetek 
fiainak hasonlóságait és különbözőségeit. El­
lobbantok egy svéd gyufaszálat, Sekerhäts 
tiindstickor-t; szivarszó mellett, a füstön ke­
resztül szétnézek. Azok közé állok, a kik 
üdítik egymás kedélyét s utazásaikról beszél­
getve, kicserélik eszméiket a látottak, hallottak 
és tapasztaltak fölött, szóval emberlátók. Kö­
zöttük, utón megifjodott öreg viszi a szót.

A hajón levő utitársak sokaságából ki­
emelkedik a hangulatkeltés virtuózja, tőle 
frappáns ötletet hallok, az elcsépelt dolgokat 
is uj mezbe tudja öltöztetni, hallgatóit len­
dületbe hozni. Egy tudós, nagytapasztalásu, 
finom modorú úri ember, szellemi kincseinek 
bőségszarujából Uritget.

Bergen megnézése után szálltak fel 
többen, uj emlékezésből sok érdekeset tudlak 
beszélni fölöttük, közel-távol elvonuló égi 
háborúról, az ország jó utairól, az ügyes 
kocsiszolgálatról, magáról a nevezetes városról, 
a mely nevét a környékező hegycsúcsoktól 
nyerte. Nehéz, hegyi túrok után, kisebesedett
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Fontos rendelkezése az előadói ter­
vezetnek a tanitóképesités államosítása. 
A tanítóképzés és képesítés ugyanis 
eddigelé leginkább felekezeti képzőkben 
történt. A képzés joga az állam szigo­
rított felügyelete mellett ezentúl is meg 
lesz a felekezeteknek, de a képesítés 
joga kizárólag az államot fogja illetni.

Hogy azonban a javaslatban le­
fektetett helyes elvek ne maradjanak 
papíron, gondoskodik a javaslat, hogy 
az állam a népoktatás felett hatékony 
felügyeletet gyakorolhasson.

Az előndói javaslat öt fejezetében 
a tankötelezettséget az elemi népiskola 
két (mindennapi és ismétlő) tagozatát: 
a községi és felekezeti tanítók javadal­
mazását és az állam által gyakorlandó 
fegyelmi jogot: a tanítóképzést és ké­
pesítést; végre az állami tanfelügyele­
tet összesen 82 §-ban szabályozza.

Az első fejezet tiz szakaszából 
különösen fontos a harmadiknak a ren­
delkezése, mely szerint, ha a gyermek 
hat év alatt nem sajátította el a szük­
séges tudnivalókat, szülője vagy gyámja 
még egy évig köteles iskolába járatni: 
Ezenkívül fontos az a rendelkezés, hogy 
az iskolába nem járó gyermek szülőjét 
vagy gyámját 30, illetve 100 koronáig 
terjedhető birsággal sújtja, mely birság 
közmunka teljesítése által is leróható.

A második fejezet huszonnégy sza­
kaszból áll. E fejezet a hat éven át 
tartó mindennapos és a három éven át 
tartó ismétlő tanfolyamról rendelkezik, 
azt a fontos újítást tartalmazza, hogy 
oly nem magyar nyelvű népiskolákban, 
ahol a növendékeknek legalább 20 szá­
zaléka magyar anyanyelvű az idegen 
nyelv mellett, a magyar is kötelező 
tanítási nyelv. A nem magyar nyelvű 
népiskolákban a magyar nyelvet úgy

kell tanítani, hogy a tanuló „az ő élet­
viszonyainak megfelelően gondolatait 
magyarul tisztán és szabatosan ki tudja 
fejezni, továbbá, tudjon magyarul folyé­
konyan olvasni, helyesen Írni és szá­
molni.“ A felekezeti iskolák iskolaköny­
veit a kultuszminisztérium megbírálhatja 
abból a szempontból, hogy nem tartal­
maznak-e államellenes, alkotmányelle­
nes vagy törvényellenes tanításokat.

A harmadik fejezetnek tizennégy 
szakasza a községi és felekezeti taní­
tók fizetését rendezi olyan módon, hogy 
a rendes tanítók és tanítónők fizetése 
legalább 800 korona, a segédtanítóké 
600 korona. Az ötödéves korpótlék 
100 — 100 K. Ha az állam valamely 
községi vagy felekezeti tanító fizetésé­
hez 120 koronát meghaladó állami se­
gítséggel járul hozzá, a tanító kineve­
zése a kultuszminiszter jóváhagyásától 
függ. Ha az állami segítség 800 korona, 
az illető tanítót a kultuszminiszter ne­
vezi ki. Fegyelmi eljárás alá kerül az 
a tanító, a ki a magyar nyelv tanítá­
sát elhanyagolja, aki az iskolában a 
kormány által tiltott iskolakönyveket 
használ, ha államellenes irányt követ, 
s végül, ha kivándorlási ügyekkel fog­
lalkozik.

A negyedik fejezet huszonnyolc 
szakaszból áll. Ezek szerint a felekeze­
ti tanítóképzők alapvizsgálataira a kul­
tuszminiszter kormányképviselőt küld, 
akinek kötelessége meggyőződést sze­
rezni arról, hogy a tanítójelölt a ma­
gyar nyelvet oktatóképességgel bírja. 
Még sokkal szigorúbb és hatásosabb az 
állami ellenőrzés a tanitóképesitő szak- 
vizsgálatnál. Ez a szakvizsgálat ezentúl 
csakis állami tanitóképesitő szakvizs- 
gáló-bizottság előtt tehető. A felekezeti 
iskoláknál ebben a bizottságban egyenlő

számmal vannak a miniszter által kine­
vezett és a felekezeti hatóság által ki­
nevezett tagok. Egyik elnökét a mi­
niszter nevezi ki, a másikat az egyházi 
főhatóság. Ezentúl nem is fog megtör­
ténhetni, hogy oly jelölt kaphasson 
tanítói oklevelet, aki tökéletesen nem 
beszél magyarul.

Az ötödik fejezet hat szakasza az
állami tanfelügyelet tökéletesítését célozza
oly módon, hogy a miniszter a tanfel­
ügyelők mellé a szükséghez képest meg­
felelő számú iskolafelügyelőt alkalmaz­
hat. Ezek szintén állami felügyeletet 
gyakorolnak az iskolákban. Az uj tör­
vény szerint a tanfelügyelő a tanítókat 
kisebb hanyagság vagy engedetlenség 
esetén tiz koronáig terjedhető rendbír­
sággal sújthatja.

A katonai követelések A leg­
újabb katonai követelésekre vonatkozólag a 
bécsi félhivatalos Pol. Corr. jelenti, bogy a 
rendkívüli hadügyi költségek fedezésére szol­
gáló kölcsönt huszonöt esztendős amortizá­
cióra tervezik és a jövendő költségvetéseken 
történő megtakarítások nemcsak a kamatnak 
fedezésére, hanem tőketörlesztésre is fognak 
szolgálni. Mint a kormányhoz közelálló kör­
ből jelentik, a hadügyminiszter ál»a! kért s 
a delegációk által megszavazandó milliókat 
a hadikormányzat nem annyira a háború 
veszedelem miatt, hanem inkább technikai 
okokból kéri. E forrás szerint hadseregünk 
nek nincsen megfelelő ágyufegyvere, ezt pedig 
be kell szerezni. Mig kénytelenek vagyunk 
hadsereget tartani, addig gondoskodni kell 
mindig róla, bogy a hadseregnek kellő és 
haszuavehelő ágyufegyverzete legyen A had­
sereg tüzérségi fegyverzete a lehető legrosz- 
szabb karban vau. Ezt parlamenti köreink 
évek óta tudják. Ami illeti az ágyukra és a 
hajóépitésre való beszerzendő anyagot és az 
ipari megrendeléseket, úgy vagyunk értesülve, 
hogy mindössze is csak körülbelül ] 1 millió 
korona értékű ágyucsővet fognak az Ausztriá­
ban lévő arzenálban előállítani. A többi 
anyagra és ipari megrendelésre nézve a ma­
gyar kormány már kellőképen gondoskodott 
róla, hogy a magyar anyag és a magyar ipar 
a kvóta teljes arányában járuljon hozzá a 
hadifölszerelés előállításához. A kormány e 
rendkívüli badiszükségletet kölcsönművelettel

lábbal, meg a kocsin, derekuk kipróbálása 
után, megpihenő! találtak a hajón. Egynémelyi- 
ken még rajta a csuklyás köpeny, turista ing, 
térdbarisnya és a hegymászó cipő. Ebéd idejére 
felváltja ezeket a recézett mellű férfi ing, 
magasan álló vagy hétrétben lehajló, hófehér 
vendég gallér, vékony talpú, simuló bőrű cipő.

BergeurŐl szól az ének. Golf-áram érinti 
a várost s a bőséges vizpárolgás a hegy­
csúcsokon lehűlvén, bőségesen esik ott. A 
felhőknek folytonos küzdésében, az emberek 
mindig esernyővel járnak. Jó humorra valló 
friss ötletesség látszatával humoros mezbe 
burkolva mondják a Bergenből jövők, hogy 
ott a ló megbokrosodik, ha vizetálló köpönyeg 
vagy esernyő nélkül lát embert. Egy hajós- 
kapitányról meg azt beszélik, hogy Bergen 
alá kerülvén a gőzössel szép időben, meg­
fordította azt, nem hitte, hogy Bergennél van, 
a hol mindig rossz az idő. Idős norvég ember, 
lelke vidám derűjével mondta nekem, hogy 
ezek az élcek özönvíz előttiek. Annyi igaz 
marad, hogy a Golf-áram hozza ide a felhő­
ket s igy Bergeuben esővel váltakozik a borús 
idő. Ebben az esztendőben (1897) ilyen idő 
járt a magyar Alföldön is. gyakran eleredt

az eső. Amerre mi most járunk, a bergeni 
foszladozó nehéz esőfelhőtől kitisztult az ég, 
halaványan ragyog a kéksége.

A hajón, a maga valóságában bonta­
kozik ki előttem a világ. A nagyvilág müveit 
polgárai között kezdem magamat jól érezni. 
A nemes szív törvénye, a jóizlés és jólneveltség 
ellen, dehogy vétene valaki, csak a kicserélt 
névjegyeken látok tartalmatlan címeket. Vál­
janak attól boldoggá. Minden értékét össze­
szedve, világpolgári modorban úgy viseli 
magát mindenki, mint azt a jólneveltség 
kívánja. A négytagú magyar otthonból az egyik 
bölcsmondással megjegyzi, hogy már ahhoz is 
a műveltség bizonyos foka kell, hogy magát 
valaki ilyen uagyobbszerű utazásra elszánja.

Az étterem rogyásig megrakott asztalain 
vastagfalu üvegek s egyéb asztaldíszek, apró, 
színes selyem zászlók között, az egyik magyar 
nemzeti színűn, jóleső érzéssel látom a hármas 
balmu és négy folyóju paizson a magyar 
koronát. Jól megférnek a zászlók egymás 
mellett. Tanulhatna a kis Horvátország, mely 
nemzetiségi üres ábrándok kergetésével, őr­
jöngéssel akarna nagy Horvátország lenni, 

■ de nem megy az. Tanulságul mást is olvasok

le a pálcikákra szegezett kelme darabokról. 
Azt, hogy mennyi figyelemmel vannak itt az 
idegenek iránt.

Módot adjatok rá és a jó sorsot hamar 
megszokjuk. Úgy vegyük az életet, a mint 
kínálkozik. Neptun beérte kevés áldozattal, 
egy kis erőlködés! rohammal, de volt közöttünk 
egy kötekedő, lehulló bajuszu, rőtes szakálla 
ur, kiben aféle megfordított neptuni erő volt; 
mikor társaságunkban megjelent, szeretett 
vihart támasztani, legyőzve se hallgatott. Nem 
hederitünk kákacsomóira.

Viharba nem jutottunk, nem kellett tehát 
félve tekinteni a haragos égre, Neptun nem 
követelte ama bizonyos adó lefizetését, átme­
neti rosszullét is kevés akadt. A szélcsendes 
időben tanulmányozhattuk a gyomor esztéti­
káját. ínyenc mosolygással néztük a sok jó 
falatot, a mi kikerült a bajókonybából. Kinek- 
kinek az Ízlése szerint. A tenger Ízletes 
gyümölcsei közé vegyültek messzeföldről: a 
sárga dinnye és az ananász. Előbbeni, ezidőben 
az Alföldön is újdonság számba megy ; ize 
olyan volt, mintha Uvegbázból került volna 
ki, de ették mint ráritást; vastag cukorbur­
kolatban elveszett a dinnye. Beszéltem a mi
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akarja fedezni oly képen, bogy azok az össze 
gek, amelyek a badibüdzsében eddig is mint 
rendkívüli kiadások szerepeltek, fedezetit! 
szolgáljanak arra a kiilcsöumfiveletre. A kor­
mány nem járadékkölcsöut teivez, bauem 
olyai, amely nem nagyon bosszú időié nyúlik, 
leglölebb 20 vagy 25 év alatt törleszlódjék. 
Az a 27 milliónyi korona, amely eddig is a 
badligyi költségvetésbe felvétetett mint rend 
kívüli kiadás, teljesen felszabadul, mihelyt a 
hadügyi kormányzat a legközelebbi egy pár 
ev alatt úgyszólván egy csapásra szerzi meg 
nagyloku rendkívüli badiszükségleteit. Ez a 
27 millió korona nemcsak a kamatait fedezi 
a tervezett kölcsönműveletuek, hanem elég 
fedezeti alapot nyújt a tőketörlesztésre is. A 
kölcBÖnmitvelet igy tehát semmiképen sem 
köti meg ezt a 27 milliónyi koronát örök 
időre, bauem csak addig, mig a kölcsöntőke 
le nem törlesztődik.

Vármegyei rendkívüli közgyűlés.
(T. Z.) Bács-Bodrog vármegye tör­

vényhatósági bizottsága tegnap délelőtt 
rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyű­
lésen Latinovits Pál főispán elnökölt; a 
bizottsági tagok közepes számmal voltak 
jelen. A tárgysorozat 157 pontból állott, 
melyeket a jelenvolt bizottsági tagok 
élénk figyelme mellett tárgyalt le a 
közgyűlés.

Mielőtt azonban a napirendre került 
volna a sor, két hatalmas momentum 
bontakozott ki és tette örökre neveze­
tessé a lefolyt közgyűlést.

Az első lelkes mozzanat a koro­
názott király felséges személye iránti 
hálát és ragaszkodást dokumentálta, a 
második annak a mélységes fájdalom­
nak, gyásznak és igaz részvétnek volt 
kifejezője, mely a koronázatlan költő­
király halálával érte e nemzetet és vele 
együtt szőkébb hazánkat: a vármegyét.

Az öröm pillanatai a lelkesedés 
frappáns kitörése Rákóczy Ferenc ham­
vainak hazahozataláért, a magyar királyt 
illették. Bácsmegye közönsége mint egy 
szív, egy lélek ragadta meg az alkal­
mat, hogy a felségnek őszinte háláját

dinnyéinkről, ezeknek a cukortartalmáról. Nagy 
érdekkel hallgatta az, kinek ez volt első 
dinnyeevése.

A szárnyasok mellé sorakoztak a beaf- 
steak, de rénszarvas édeses izű busából. A 
krisztiáuiai étlapról megjegyeztem, bogy a 
rénszarvas búsnak egy ára van a marhahús­
sal. A hummerek, egyéb kisebb nagyobb ten­
geri rákok sokasága mellett a kisebb-nagyobb 
tengeri halak, tengeri étvágy mellett bizony 
jól Ízlettek. Lazac, omlós busa balványpiros 
niint a rózsa, igen Ízletes; tengeri rák, vörös 
mint a röstelkedős, hollandi Ízes; francia 
pikáns máriásokkal leöntött, kellető» ételek, 
a cukrászat műremekei, kandirozott narancs 
cikkek, ananász szeletek, gyümölcs kocsonyák 
váltakoztak a pazarul fölszerelt asztalon. 
Megválogathatjuk betevő falatunkat. Minden 
jól izük. A foghíjas is megtalálja a maga 
étkeit. A tengeri csemege — frutta del mar — 
minden elképzelhető balnemben, tetszés sze­
rinti lakmározásra készen vár. Egész tanul­
mány a választékos ételsor, a kitűnő falatok. 
Akár foggal áshatjuk meg sírunkat.

(Folyt, köv.)

és ragaszkodását kifejezze, azért a dicső 
adományért, melyben a nemzetet része­
sítette. Ihletett ajkak tették az indítványt, 
melynek minden szava élénk és lelkes 
visszhangot találta jelenvoltak szivében. 
Fernbach Károly bizottsági tag volt az 
indítványozó. Sztizbeszédehez méltó té­
mát választott. Amit mondott, abban 
mélység, igazság és szépség nyilatko­
zott meg. Minden szava viharos tetszést 
provokált s ott ahol a király felséges 
személyét aposztrofálta, ott a lelkesedés 
percekig tartó frenetikus éljenzésben 
tört ki. A vármegye közönsége a ma­
gasröptű beszéd hatása alatt az indít­
ványt a legnagyobb lelkesedéssel tette 
megáévá és lelkesen ünnepelte a szó­
nokot.

Jókai Mór haláláról a fájdalom 
őszinte szavaival Latinovits Pál főispán 
emlékezett meg. Az előbbi lelkes hangu­
latot mély szomorúság váltotta fel s a 
fájdalom ünnepélyes kifejezője az a siri 
csend volt, mely a közgyűlési termet 
betöltötte. Egy hang nem emelkedett 
fel s midőn a főispán szavait befejezte, 
a tompa zugás, mely a szomorú indítvány 
elfogadását jelezte, inkább gyászzso­
lozsmához hasonlított, mint hivatalos 
ténykedéshez.

E két ellentétes mozzanat után 
kezdődött meg a közgyűlés napirendje. 

*
Részletes tudósításunk a következő :
A közgyűlést Latinovits Pál főispán az 

egybegyűltek lelkes eljenzése közepette pont­
ban 9 órakor nyitotta meg. A jegyzőkönyv 
vezetésével Vojnits István főjegyzőt, a szólni 
kívánók feljegyzésével Lederer Pál tb. fő­
jegyzőt, az ügyészi teendők ellátásával dr. 
Mikosevits Kanut főügyészt bízta meg. Le­
derer Pál tb. főjegyző a közgyűlés megnyi 
tása után bejelentette, hogy még a napirend 
előtt jelentkeztek felszólalók. Fernbach Ká­
roly biz. tag volt az első szónok, aki Őfelsége 
a király legmagasabb elhatározásáról Rákóczy 
Ferenc dicső hamvainak hazahozatalai ille 
tőleg a hála és köszönet megnyilatkozásául 
az alábbi beszéd kíséretében egy indítványt 
terjesztett elő, mely indítványt a megye tör­
vényhatósági bizottsága a legnagyobb lelke­
sedéssel tett magáévá.

Fernbach Károly :
Méltóságos Főispán Ur!

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság !
Mielőtt indítványomat előterjeszteném, 

engedjék meg, hogy néhány szóval érintsem, 
egy itt, két év előtt lefolyt közgyűlésnek, 
minden magyar ember előtt oly fontos tárgyát.

Az 1902. évi április hó 22 én megtar­
tott közgyűlésen tárgyalta a tekintetes tör­
vényhatósági bizottság Heves vármegye azon, 
pártolás végett velünk közölt feliratát, mely­
ben a törvényhozást arra kéri fel, hogy Tö- 
kölyi Imre, II. Rákóczi Feienc és Bercsényi 
Miklós magasztos emlékezetét megbélyegző 
1687. évi V. és 1715. évi XL1X. törvény­
cikkek törvénytárunkból töröltessenek és II. 
Rákóczy Ferenc dicső hamvai hazai földben 
helyeztessenek végleg örök nyugalomra.

A közgyűlés néhai nagytiszteletti Szendy 
Lajos indítványára ép úgy, mint az ország 
sok más törvényhatósága, sajnos, hogy nem 
mondhatom az összes törvényhatósága, lelke­
sedéssel azonosította magát azon felirattal s 
basouszellemü feliratot intézett a magyar or­
szággyűléshez.

Erre újult erővel indult meg a nemzeti 
mozgalom a legideálisabb jellemű és legna­

gyobb magyar szabadságbős, II. Rákóczy Fe­
renc fejedelem hamvainak hazaszállítása iránt. 
De Isten tudja, meddig húzódott volna még 
el ezen évtizedek óta vajúdó kívánsága a 
nemzetnek, ha közben, mint egy újonnan tá­
madt fényes csillag, meg nem jelenik Őfelsége, 
dicsőségeden uralkodó koronás királyunk 
azon kézirata, melyben legkegyelmesebben 
elrendelni méltóz'atott, bogy II Rákóczy Fe­
renc hamvai, melyek közel 200 esztendeje 
nyugszanak messze Törökországban, haza- 
bozassanak.

Hogy mily óriási lelkesedést keltett ezen 
kiváló atyai szeretet és atyai gyöngédséget 
tanúsító ügyelem a széles hazában, felesleges 
fejtegetnem.

Öröm és hála érzelmei lobogtatják meg 
minden magyar ember szivét Őfelsége koro­
nás királyunk iránt, ki lehetővé tette, hogy 
azon nagy magyar szabadságbős hamvai, ki 
életében mindenét, de mindenét feláldozta a 
hazáért, bosszú két század múlva az édes, 
általa oly imádattal szeretett magyar földben 
pihenhessenek.

Őfelsége kegyes elhatározásának hatása 
alatt tisztelettel vagyok bátor indítványozni, 
intézzen Bács Bodrog vármegye törvényható­
sági bizottsága bálafeliratot Őfelségéhez. A 
hálafeliratuak szövegét ezennel bátor vagyok 
benyújtani, illetve felolvas íi:

Felséges Császár és Apostoli Király !
Legkegyelmesebb Urunk !

Felségednek a II. líakóczy Ferenc 
hamvainak hazaszállítása tárgyában kiadott 
legmagasabb kegyes parancsa az egész 
országban általános, lelkes közörömet kel­
tett. Ezen általános, lelkes közöröm őszinte 
részeseiként sietünk mi is, Bács Bodrog vár­
megyének kipróbált alattvalói liüségU kö­
zönsége a legmagasabb trón zsámolya elé, 
hogy Felséged előtt kifejezzük hazafias szi­
vünk és hűséges lelkünk bálaérzését.

Felséged bölesesége tudja legjobban, 
hogy a nemzetek erejének és haladásának 
első és főerőssége a nép és a fejedelme 
között fennálló viszony. A félreértés ezer 
veszélyt hord méhébeu, mig a kölcsönös 
bizalom és az őszinte kölcsönös szeretet 
virágot teremt a népek haladásának és 
boldogulásának nehéz, rögös utján. Őrök 
igazság ez, melynek megalkuvást nem tűrő 
uagy hatalmát a mi történelmünk is iga­
zolja. A félreértéseknek egész láncolata 
húzódik végig hosszú időkön át nemzetünk 
életén. A félreértések és az azok nyomán 
támadt szomorú viszonyok ezer sajgó se­
bet ütöttek a bű magyar szivén, amely 
színükig megtelt a legsúlyosabb fájdalom­
mal. Ámde a mindenek hatalmas Alkotója 
és Gondozója megelégelte a bű magyar 
népre küldött nehéz megpróbáltatást s 
mikor annyi keserűség és évszázados küz­
delem után legjobban sajgóit a súlyos fáj­
dalomtól a bű magyar szív, az ősi trónra 
ülteté Felségedet. Felséged és Istenben 
boldogult dicső emlékezetű Nagyasszonyunk 
megértették a megkínzott magyart, a keb­
lükre ölelték s az agyongyötört hűséges 
szívért cserébe adták a saját jóságos, for­
rón szerető szülői szivüket.

A koronázás örökké emlékezetes és 
szent ténye eloszlatta a félreértéseket: 
nemzet és királya megértették egymást! 
Sokat küzdött e nép az elárvult hazáért, 
mint a gyermek az elhagyott anyjáért. S 
ime Felséged fenkölt személyében megkapta 
a nép jóságos atyját, aki az édes anyának 
nem kevésbé szerető istápolója lett. Ä köl­
csönös bizalom és szeretet hatalmas ereje 
azóta évszázados mulasztásokat pótolt s 
elvezette e népet a szebb, a boldogabb 
jelen és jövő útjára.

És ha voltak még kétkedők, akiknek 
lelkében nem oszlottak el teljesen a múlt 
idők szomorú eseményei, ha volt még szív, 
amely sajgóit a szomorú korszak emléké­
től, ha voltak még kisbitüek, akik kétkedve 
tekiutettek a nemzet jövője elé: úgy azok 
ma bamisittatlau lelkesedéssel áldoznak az 
őszinte, hazafias örömérzésnek s a még 
sajgó szívben a hazafias fájdalom utolsó 
parányának helyét is ez az érzés tölti be.

Jir
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Felséged atyai legmagasabb kézirata, 
mint a mesebeli népboldngitó csodás va­
rázslat, tette egyszerre teljesen boldoggá a 
népet. Nincs többé félreértés! a múlt idők 
szomorú korszaka a történelemmé! Szaba 
dón szeretheti e nép a szomorú korszak 
uagyjait! A néppel együtt tiszteli és szereti 
őket a jőságos Király, aki népével együtt 
érez és együtt munkálkodik a Hazáért! 
Minő boldogító érzés! Ami után a hűséges 
magyar szív mindig sóvárgott, az bekö 
velkezett!

Felséges Császár és Apostoli Király!
Legkegyelmesebb Urunk !

Ezer éves lángoló bonszerelmünktől 
megszentelt alattvalói hűségűnket tolmá­
csoljuk bálaképen Felségednek atyai jósá­
gáért! Törhetlen hűségűnk és igaz, őszinte 
bálánk imát fakaszt sziveinkből. Áldja 
meg a jó Isten Felségedet; áldja meg a 
legbővebb áldásával, hogy még nagyon 
soká maradhasson jóságos atyja bü magyar 
népének!

Legalázatosabban esedezve, hogy hó 
doló üdvözletünket, bálánkat és törhetlen 
hűségűnk kifejezését legkegyelmesebben 
elfogadni méltóztassék, maradtunk

Zomborban, Bács Bodrog vármegye 
törvényhatósági bizottságának 1904. évi 
május hó 19-én megtartott rendkívüli köz­
gyűlésében

Császári és Apostoli Királyi Felségednek 
legalázatosabb szolgái: 

a vármegye közönsége nevében :
Karácson Gyula s. le., 

kir. tanácsos, alispán.

Méltóságos főispán ur! Tekintetes tör­
vényhatósági bizottság ! Kérem indítványom 
és ezen felirat elfogadását.

Végül most, miután az uralkodó aka 
rata és a nemzet szive vágya egy érzelem­
ben egyesült, hangoztassuk egy szívvel, egy 
lélekkel, Őfelsége a mi jó királyunk sokai" 
éljen! °

(Lelkesült, percekig tartó éljenzés, a 
szónokot melegen Udvözlik.)

Latinovits Pál főispán : A magam ré­
széről pótlólag indítványozom még, bogy a 
felirat megfelelő formában készíttessék el, a 
költségek utalványozására az alispán hatal 
utaztassák fel s a feliratnak a legmagasabb 
trón elé juttatására gróf Tisza István minisz­
terelnök ur kéressék tel.

Jókai Mór haláláról emlékezett meg 
ezután Latinovits Pál főispán a következő 
kegyeletes szavakkal:

Latinovits Pál:
Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Jókai Mór, hazánk nagynevű költő­
királya jobblétre szenderült. Nagy veszteség 
halála irodalmunkra és hazánkra is. Mert 
mint a nagy hadvezérek csak minden 2-3 
évszázadban tűnnek fel ténykedéseik által és 
mint Julius Caesar és Napoleon korszakot 
alkotott a hadvezetés terén, úgy az irodalmi 
téren Jókai Mór is hadvezér volt és az ő 
irodalmi ténykedése korszakot alkot hazánk 
történelmében. Dicsőséget szerzett a magyar 
névnek nemcsak hazánkban, ahol müveit 
valóságos csodalattal és lelkesedéssel olvasták, 
hanem még a külföldön is, ahol művei nagy 
elismerésben részesültek.

Tisztelettel indítványozom, hogy Bács- 
Bodrog vármegye közönsége fejezze ki az 
elhunyt költőkirály özvegyének és családjá­
nak legőszintébb részvétét, az fi halhatatlan 
érdemeit pedig — mely szivünkben úgy is 
maradandó — jegyzőkönyvileg örökítse meg. 
Dicsőség nevének, áldás emlékének.

(Általános helyeslés.)
Következtek ezután a tárgysorozat egyes 

pontjai.
Gróf Tisza István m. kir. miniszterelnök 

köszönőlevele a törvényhatósági bizottságnak 
a parlamenti béke helyreállta alkalmából hozzá 
intézett üdvözlő feliratra. — Gróf Tisza István 
miniszterelnök a következő köszönőlevelet 
intézte a vármegye alispánjához:

Nagyságos Alispán Úr!
A vezetése alatt álló törvényhatóság 

nevében a normális parlamenti állapot 
helyreállítása alkalmából hozzám intézett 
a kormány iránti bizalomból áthatott tid 
vözlő feliratért Őszinte köszönetét mondok.

Budapest, 1904. ápr. 16.
TISZA s. k.

A leirat tisztelettel tudomásul vétetett.
Belügyminiszteri rendelet a községi al­

kalmazottak nyugdíjintézményének megalko­
tása tárgyában alkotott szabályrendelet jóvá­
hagyása. — A belügyminisztériumhoz újólag 
felterjesztetik.

Ugyanannak rendelete az építési sza­
bályrendelet módosítása tárgyában. — Tudo­
másul vétetett.

Ugyanannak rendelete egy nyilvántartói 
állás rendszeresítése tárgyában. — A meg­
tagadó határozat tudomásul vétetett.

Ugyanannak rendelete a szabadkai lak­
tanyák eladása tárgyában. — 225.000 koro­
nával az eladás elfogadtatott.

Ugyanannak rendelete Barll György volt 
bresztováci róm. kath. lelkész hagyatékából 
létesítendő alapítvány tárgyában. — Tudo­
másul vétetett.

Ugyanannak rendelete az elhagyottá 
nyilvánítás körüli eljárás betartása tárgyában.
— Tudomásul vétetett.

Ugyanannak rendelete Juhász Antal se­
gélyezése tárgyában. — Jóváhagyatott

Ugyanannak rendelete a doroszlói elöl­
járók fizetésének felemelése tárgyában. — Uj 
határozathozatalra utasittatott.

Honvédelmi miniszteri rendelet a hon- 
védfőreáliskolában és Ludovika akadémiában 
levő vármegyei alapítványi helyek egyikének 
betöltése tárgyában. Ezzel kapcsolatban alis­
pán! jelentés a kiirt pályázat eredményéről.
— Egy pályázó lévén, ez évben a hely be 
nem töltetett.

Gromou Dezső honvédelmi államtitkár 
köszönőlevele a törvényhatósági bizottságnak 
a vaskoronarend nagykeresztjével történt ki­
tüntetése alkalmából hozzá intézett üdvözlő 
iratra. — Tisztelettel tudomásul vétetett.

Dr. Tbaly Kálmán orsz. képviselő 
köszönőlevele a törvényhatósági bizottságnak 
a parlamenti béke helyreállta alkalmából 
hozzáintézett üdvözlő iratra. — Tisztelettel tudo­
másul vétetett.

Abauj-Torna vármegye közönségének 
átirata a külföldön székelő közös képviseleti 
hatóságainknak magyar honosok ügyében 
folytatott iratváltásaikban a magyar nyelv­
nek használata érdemében az országgyűlés 
képviselőházához intézett feliratának pártolása 
iránt. — Pártoló felterjesztés intéztetett.

Arad szab. kir. város közönségének 
átirata a népoktatási tanintézeteket látogató 
gyermekek szellemi túlterhelésének és ebből 
származó hátrányoknak orvoslása érdekében 
a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez in­
tézett feliratának pártolása iránt. — Pártoló 
felterjesztés intéztetett.

Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye közön­
ségének átirata a lótenyésztés fejlesztése és 
irányítása érdekében a földmivelésügyi mi­
niszterhez intézett feliratának pártolása iránt.
— Pártoló felterjesztés fog intéztetni.

Háromszék , vármegye közönségének 
átirata a kiszolgált altisztek alkalmazásáról 
szóló 1873. évi II. törvénycikk 5. § áuak 
noveláris utón leendő módosítása érdemében 
az országgyűlés képviselőházához, a belügyi 
és honvédelmi miniszterekhez intézett felira­
tának pártolása iránt. — Tudomásul vétetett.

Heves vármegye átirata az 1902. évi 
111. t. c. 14. § uak módosításával a vármegye 
mellé rendelendő számvevőség vagy a pénz- 
Ugyigazgatóság mellé rendelt számvevőségtől 
állandó kirendeltség szervezése iránt a bel­
ügyminiszterhez intézett felirat támogatása 
iránt. — Tudomásul vétetett.

Megyei árvaszék előterjesztése Kis­
hegyes községnek a tartalékalapból leendő 
segélyezése tárgyában. — 1000 koronával 
segélyeztetett.

Ugyanannak előterjesztése Bácsbokod 
községnek a tartalékalapból leendő segélye­
zése tárgyában. — 6000 koronával segélyez­
tetett. J

Ugyanannak előterjesztése Bácsföldvár 
községnek a tartalékalapból leendő segélye­
zése tárgyában. — 7000 koronával segélyez­
tetett.

Ugyanannak előterjesztése Őfuttak köz­
ségnek a tartalékalapból leendő segélyezése 
tárgyában. — 1000 koronával segélyeztetett.

Ugyanannak előterjesztése a Vucsetics 
Zsivkó elleni perben felmerült perköltség le­
írása tárgyában. -—14 kor. leiratott.

Ugyanannak előterjesztése Scultéty Pál 
elleni ügyben felmerült perköltség leírása tár­
gyában. — 74 kor. leiratott.

A megyei árvaszék határozata a Schmidt 
János és Pálnak a bácsvaskuti gyámpénz­
tárból kifizetett összegnek utólagos kiutalvá­
nyozása iránt. — Tudomásul vetetett, fel­
mentvény megadatott.

Ugyanannak határozata Schmidt János 
és Pál, valamint Schadt József követelései­
nek a bácsvaskuti gyámpénztárból történt 
utólagos kiutalványozasa iránt. — Tudomásul 
vétetett.

Megyei nyugdijkezelő választmány ha­
tározata Krusetz János nyugdijának újbóli 
megállapítása tárgyában. — Helyesbítés elren­
deltetett.

Ugyanannak határozata özv. Somogyi 
Bálintné özvegyi nyugdijának megállapítása 
iránt. — Évi 287 koronában állapíttatott meg.

Az ifj. báró Rudies ösztöndijalapitványi 
bizottságnak 1903. évi április hó 18-án tartott 
ülésében felvett jegyzőkönyv és az abban 
foglalt határozat. — Tudomásul vétetett.

A vármegye alispánjának jelentése a 
„Nemzeti Szalon“ áltál Zomborban rendezett 
képkiállitás költségeire kiutalt segélyösszeg 
tárgyában. — 200 kor. jóváhagyatott.

Ugyanannak előterjesztése az Antics 
Jusztin által a vármegye közönsége ellen 
indított per eredményéről és a perbeli össze­
gek végleges elszámolása tárgyában. — Véle­
ményezésre kiadatott

A vármegyei történelmi társulat kér­
vénye az 1904. évben segélyben való része- 
sittetése iránt. — Visszaadalott pótlás végett.

Varmegyei gazdasági egyesület kér­
vénye a f. évben rendezendő lóverseny költ­
ségeihez való hozzájárulás tárgyában. — 1000 
kor. adatott.

Délvidéki földmivelők gazdasági egye­
sületének meghívólevele a Gádoron rende­
zendő szarvasmarba kiállításra. — Tudomásul 
vétetett.

A magyarországi bortermelők és bor- 
kereskedők országos szövetségének megkere­
sése az olasz borvám tárgyában a kormány­
hoz intézett feliratának pártolása iránt. — 
Pártoló felterjesztés intéztetik.

Veszelinovits Milán felebbezése Tün- 
déres községnek az anyakönyvi helyiség ki­
bővítését megtagadó határozata ellen. — 60 
nap alatti intézkedés elrendeltetett.

Az első zsablyai tejszövetkezet feleb­
bezése Zsablya községnek a legelődij tárgyá­
ban hozott határozata ellen. — Jóváhagyatott.

Bélyin Gyura és társai martouosi la­
kosok felebbbezése Martonos községnek a 
birkalegelő tárgyában hozott határozata ellen.
— Helybenhagyatott.

Kishegyes község határozata ingatlan 
eladás tárgyában és Csáky József felebbezése.
— Jóváhagyás megvouatott.

Magyarkanizsa község határozata a nép­
kerti mulatságok korlátozása tárgyában és 
Nagy Lajos felebbezése. — Újabb határozatra 
utasittatott.

Zenta város határozata a városi kö­
vetelések behajtása tárgyában és Homolya 
János és tsa felebbezése. — Jóváhagyatott.

Apafin község határozata a nagy ven­
déglő bérbeadása tárgyában és Hemm Bol­
dizsár felebbezése. — Jóváhagyatott.

Osóvé község határozata uj agyaggöd­
rök szerzése tárgyában és Gajiu Szvetozár 
és tsai felebbezése. — Határozat feloldatott.

Bácsföldvár község határozata a tánc- 
mulatságok korlátozása tárgyában és Grósz 
Illés és társa felebbezése. — Határozat meg- 
semisittetett.

Dávod községben megejtett biróválasz- 
tás elleni lelebbezés. — Választás megerősit- 
tetett.
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Szépliget község határozata a fizetési 
szabályrendelet módosítása tárgyában és Boljev 
János felebbezése. — Jóváhagyás megvouatott.

Kishegyes község határozata lámpák 
felállítása tárgyában és Hermecz Pál feleb- 
bezése. — Jóváhagyatott.

Magyarkanizsa község határozata Sza­
bados Lukács helyettes dijai tárgyában és 
Csikós György felebbezése. — Jóváhagyatott.

Szépliget község határozata iskolaépítés 
tárgyában és Drach Antal és társa feleb­
bezése. — Határozat feloldatott.

Nádalja község határozata a gör. kel. 
hitközség részére átadandó ingatlanok tár­
gyában és Malesev Rad a és társai felebbe 
zése. — Jóváhagyatott.

Zenta város határozata a gimnáziumi 
tanárok fizetésének felemelése és dr. Ftilöp 
Adorján és társainak felebbezése. — Hiva­
talból megállapittatni rendeltetett.

Fernbach József és társa vasúti en­
gedményesek felebbezése Cservenka község­
nek a zombor—óbecsei h. é. vasút megépí­
tésére megszavazott hozzájárulás tárgyában 
hozott határozata ellen. — Tiszti ügyésznek 
kiadatott.

Ugyanannak felebbezése Szenttamás 
községinek a zombor —óbecsei h. é. vasút 
megépítésére megszavazott hozzájárulás tár­
gyában hozott határozata ellen. — Tiszti 
ügyésznek kiadatott.

Pélerréve község elöljáróságának fe- 
lebbezése Pélerréve községnek a községi 
közdűlő közutak törzskönyvezését megtagadó 
határozata ellen. — Feloldatott.

Vitkovits Uros és társai felebbezése 
Pélerréve községnek a Dugona vető földektől 
a mészárszék földekig a szállások között 
állítólag létezett közös dtilőut kinyitása tár­
gyában hozott határozata ellen. — Határozat 
feloldatott.

Fejes Ágoston felebbezése Bácaujlak 
községnek a községi közdűlő közutak törzs­
könyvezését megtagadó határozata ellen. — 
Határozat feloldatott

Varga György felebbezése Kishegyes 
község dülöut kinyitása és a Bácséren át egy 
kőhíd építése tárgyában hozott határozata 
ellen. — Jóváhagyatott.

Bacsa Pál felebbezése Szenttamás köz­
ségnek az ugar földeken átvonuló dűlő utak 
nak barázdával való megjelölése tárgyában 
hozott határozata ellen. — Határozat jóvá 
hagyatott.

Dr. Kurtz Fülöp és társai felebbezése 
Okér község 1904. évi költségvetését meg­
állapító törvényhatósági határozat ellen. — 
Felebbezés visszautasittatott.

Paripás község határozata a községi 
dijnok fizetésének felemelése tárgyában. — 
800 koronával jóváhagyatott.

Bácstóváros község határozata a csendőr 
laktanya bére tárgyában. — Jóváhagyatott.

Magyarkanizsa község határozata a 
munkás- és cseléd-segélypénztár részére meg­
szavazott összeg tárgyában. — Jóváhagyatott.

Kula község határozata Blauer Miklós 
és társai árvatári tartozásásának rendezése 
tárgyában. — Jóváhagyatott.

Hercegszántó határozata az ottani kör 
állatorvos látogatási és gyógykezelési dijai 
megállapítása tárgyában. — Jóváhagyatott.

Túrja határozata özv. Csólits Szlávna 
segélyezése tárgyában. — Jóváhagyatott.

Dunabökéuy (Bácsbukin) községnek a 
Bács Bodrog megyei kör alapitó tagjai sorába 
való belépését jóváhagyó 1418/261. jkvi 
1904. számú törvényhatósági bizottsági batá 
rozatba csúszott tolihiba kiigazítása. — Ki­
igazítás elrendeltetett.

Felsőszeutiván község határozata az 
utcák és terek szabályozása tárgyában. — 
500 koronával jóváhagyatott.

Magyarkanizsa község határozata az 
iparos segéd szálló lakásbére tárgyában. — 
Jóváhagyatott.

Zsablya község határozata egy dijnok 
alkalmazása tárgyában. — 2 koronával jóvá­
hagyatott.

Hódság község határozata ingatlan vétel 
tárgyában. — Jóváhagyatott.

Kishegyes község határozata Kovács 
Ferenc tanuló segélye tárgyában. — 4 koro­
nával jóváhagyatott.

Jánoshalma község határozata két uj 
tanítói állás szervezése tárgyában. — 800 
kor. jóváhagyatott.

Dunacséb község határozata a II. tanítói 
fizetés felemelése tárgyában. — 100 koro­
nával jóváhagyatott.

Csurog község határozata réti legelő 
kibérlése tárgyában. — Jóváhagyatott.

Dunabökény község határozata az utcák 
és terek szabályozása tárgyában. — 525 kor. 
jóváhagyatott.

Magyarkanizsa község határozata Cseh 
Imre segélyezése tárgyában. — Havi 10 
koronával jóváhagyatott.

Boldogasszonyfalva község határozata 
a kultúrpalota hozzájárulási költségei tár­
gyában. — 400 koronával jóváhagyatott.

Militics község határozata Langenecker 
Dániel segélyezése tárgyában. Jóváhagyatott.

Bácskeresztur község határozata a táv­
írda felállitási költségeihez való hozzájárulás 
tárgyában. — 1800 koronával jóváhagyatott.

Zenta város határozata két uj kórházi 
ágy felállítása tárgyában. — 250 koronával 
jóváhagyatott.

Pélerréve község határozata az ipar 
testület segélyezése tárgyában. — 50 koro 
nával jóváhagyatott.

Pélerréve község határozata Gyukits 
Vásza segélyezése tárgyában. — 30 koronával 
jóváhagyatott.

Sajkáslak község határozata Szekulits 
Vlada segélyezése tárgyában. — 100 koroná 
val jóváhagyatott.

Sajkásiak község határozata a telek­
könyvi betétmásolatok beszerzése tárgyában. 
— 158 koronával jóváhagyatott.

Gombos község határozata a pénztár- 
nokok fizetése tárgyában. — Jóváhagy-!,! -ti.

Bácaujlak község határozata a községi 
Írnok lakbére tárgyában. — 290 koronával 
jóváhagyatott.

Bácsordas község határozata a kántor* 
tanító fizetése tárgyában. — 290 koronával 
jóváhagyatott.

Bácsordas község határozata a megye: 
jegyző-egyletbe való belépése tárgyában. — 
100 koronával jóváhagyatott,.

Gombos község határozata az '.‘ji'é, 
évi fogyasztási adó kezelési jutalékának joí- 
osztása tárgyában. — Jóváhagyatott.

Zenta város határozata Berge! Ssiré» 
boltbérlete tárgyában. — 6 évre jóváhagy.«xr-tt.

Zenta város határozata Csermák Aon a 
tanuló segélyezése tárgyában. — 100 koro 
nával jóváhagyatott.

Bajmok község határozata a népkötiyv 
tár gyarapítása tárgyában. — 55 koronával 
jóváhagyatott.

Magyarkanizsa község határozató a 
Csuka Sándor terhére irt követelés törlése 
tárgyában. — 800 korona töröltetett.

Bajsa község határozata a körállat­
orvos látogatási és gyógykezelési dija tár­
gyában. — Jóváhagyatott.

Wekerlefalva község határozata Ko- 
peezky Sándor Írnok fizetése tárgyában. — 
100 koronával jóváhagyatott.

Magyarkanizsa község határozata az 
állatjárvány elleni védekezés költségei tár­
gyában. — 2091 koronával jóváhagyatott.

Ujpalánka község határozata a mag­
tártelek körüli köztér egy részének átenge­
dése tárgyában. — Jóváhagyatott.

Zenta város határozata Sztojáuovils 
Arzén boltbérlő kártalanítása tárgyában. — 
58 korona töröltetett.

Martonos község határozata a liba- 
legeltetés szabályozása tárgyában. — Jóvá 
hagyatott.

Kishegyes község határozata egy uapi- 
dijas félfogadása tárgyában. — 2 koronával 
jóváhagyatott.

Zenta város határozata a megtakarítá­
sokból a városi nyugdíjalapot illető összegek 
kiutalása tárgyában. — 3496 koronával jóvá­
hagyatott.

Zenta város határozata Kovács Márton 
bérlő előlegének visszautal vány ozása tár­
gyában. — 30 korona töröltetett.

Mozsor község határozata a tagosításból 
kifolyólag felmerült felebbezési költségek tár 
gyában. — 148 koronával jóváhagyatott.

Martonos község határozata a járda­
szabályrendelet módosítása tárgyában. — Jó­
hagyatott.

Csurog község határozata a községi 
épületek tatarozása tárgyában. - 237 koro­
nával jóváhagyatott.

Bácsgyulafalva község határozata a 
községi orvos látogatási dijai tárgyában. — 
Jóváhagyatott.

Militics község 1904. évi pótköltség­
vetése. — Jóváhagyatott.

Bajsa község határozata az óvoda­
helyiség kibővítése tárgyában. — 160 koro­
nával jóváhagyatott.

Kiskér község határozata községi pén­
zek kamatlábának leszállítása tárgyában. — 
Jóváhagyatott.

Madaras község határozata a községi 
régi követelések leírása tárgyában. — Tő 
Töltetett.

Mohol község határozata kisegítő végre­
hajtó félfogadása tárgyában. — Jóváhagyatott.

Bácsföldvár község határozata az elő- 
fogatosok és lovas kisbirák muharföldje tár­
gyában. — Jóváhagyatott.

Szenttamás község határozata néhai 
dr. Plavsity Bozsidár temetési költségei tár­
gyában. — 400 koronával jóváhagyatott.

Zsablya község határozata Szubotin 
Kriszta segélyezése tárgyában. — 8 koroná 
val jóváhagyatott.

Csantavér község határozata a tanítók 
második korpótléka tárgyában. — 100 koro­
nával jóváhagyatott,.

Bajsa község határozata az előfoga- 
tosi bér felemelése tárgyában. — 1800 koro­
nával jóváhagyatott.

Magyarkanizsa község határozata Dégay 
Kálmán és Kocsis Samu korpótléka tárgyá­
ban. — 72 koronával jóváhagyatott.

Bulkesz község határozata az utcák és 
terek szabályozási munkálatainak ellátása tár­
gyiban — 800 koronával jóváhagyatott.

Zenta város határozata a hullaégető 
kemence költségei tárgyában. — 80 koroná­
val jóváhagyatott.

Zenta város határozata a főgimnáziumi 
il. iskolaszolga lakáspénze tárgyában. — 120 
koronával jóváhagyatott.

Ada község határozata egy kisegítő 
munkaerő alkalmazása tárgyában. — 2 koro­
nái ai jóváhagyatott.

Magyarkanizsa község határozata Szer­
dahelyi Zsiga helyettesének díjazása tárgyá­
ban.— Félévre 2 kor. napidij jóváhagyatott.

Bácstóváros község határozata Égi L. 
segédjegyző fizetésének emelése tárgyában.
— 200 koronával jóváhagyatott.

Magyarkanizsa község határozata az 
adorjáui adminisztrátor szénajárandósága tár­
gyában. — Jóváhagyatott.

Kiszács község határozata az előfoga- 
tosok félfogadása tárgyában. — 1200 koro­
nával jóváhagyatott.

Túrja község határozata Szremcsev M. 
segélyezése tárgyában. — 6 koronával jóvá 
hagyatott.

Túrja község határozata a telekkönyvi 
betétmásolatok beszerzése tárgyában. — 450 
koronával jóváhagyatott.

Bácsalmás község határozata Koletics 
István téritménye tárgyában. — 300 korona 
leíratott.

Mélykút község határozata iskolaterem 
építése tárgyában. — 5110 koronával jóvá­
hagyatott.

Ujfuttak község határozata a község­
ház átalakítása és kibővítése tárgyában. — 
1941 koronával jóváhagyatott.

Topolya község határozata a templom 
építésnél szükségelt fuvarok megváltása tár­
gyában. — 41684 koronával jóváhagyatott.

Palán ka község határozata uj vágóhíd 
építése tárgyában. — 4452 koronával jóvá 
hagyatott.

Magyarkanizsa község határozata a 
tiszai hajóhíd jobboldali hid főjénél rözsemü 
létesítése tárgyában hozott határozata ellen.
— 313 koronával jóváhagyatott.
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Ugyanannak határozata a község bel­
területe szabályozási vonalának megállapítása 
tárgyában. — 100 koronával jóváhagya’ott.

Ugyanannak határozata a község ha­
tárán átvonuló hajúvontató utón építendő esó 
áteresz tárgyában. — 357 koronával jóvá­
hagyatott.

Ugyanannak határozata a községi legelö- 
terltlet részbeni megváltoztatása tárgyában.
— Jóváhagyatott.

Titel község határozata a Molnár F. 
által ulezakövezésre kért hozzájárulás tár 
gyábau. — 1000 koronával jóváhagyatott.

Dávod község határozata a községi 
közdűlő közutak törzskönyvezése tárgyában.
— Jóváhagyatott,

Bácskertes község határozata a „Kucska 
érdekeltség“ községi adójának leírása tárgyá­
ban és Klem l’ál érdekeltségi elnök feleb- 
hezése. — Feloldatott.

Mártonná község határozata Fehér M. 
90 korouányi követelésének kiegyenlítése 
tárgyában. — 90 koronával jóváhagyatott.

Mozsor község határozata az 1903. 
évre községi pótadó kivetésének mellőzése 
iránt. — Jóváhagyatott.

Ada község határozata hitelátruházás 
iránt. — Feloldatott.

Zenta r. t. város határozata 1904. évi 
költségvetésének végrehajtása tárgyában. — 
Jóváhagyás megtagadtatott.

Herczegszántó és Regőcze községek 
kérvénye a szántóvá—rasztina—rigyiczai köz­
ségi közdűlő közutnak a törvényhatósági köz­
utak hálózatába leendő felvétele és münttá 
leendő kiépítése iránt. — Felvétetett.

Magyarkanizsa község kérvénye a 
tiszai komphoz vezető törvényhatósági útsza­
kasznak műuttá leendő kiépítése iránt, — 
Figyelembe fog vétetni.

Martonos község kérvénye a horgos 
szabadka-ókanizsai határvonal kiigazítása iránt.
— Helyszíni szemle fog tartatni.

Baja város megkeresése a baja mély 
kut-kisszállási törvényhatósági közút Pest 
vármegye területére eső részének a törvény- 
hatósági úthálózatba leendő felvétele, illetve 
műuttá leendő kiépítése tárgyában. — Ha­
sonló megkeresés intéztetett.

Madaczki János kiszácsi lakos kérvé­
nye takonykór miatt kiirtott lova után kár­
talanítás iránt. — 34 koronával kártaiauittatoít.

Örszállás község 1904. évi költségveté­
sének kiigazítása. — Kiigazittafott.

Ujpaláuka község 1904. évi pótköltség 
vetése. — Jóváhagyatott.

Bácsszentiván, Sajkásgy örgye, Bács- 
keresztur, Obecse, Bácskertes, Urszentiván és 
Bácsujlak községek határozatai különféle köz­
ségi követelések .leírása tárgyában. — Rész­
ben leiratnak.

Oszivácz 1902. évi, Liliomos 1902. évi, 
Bácskeresztur 1901. évi, Ujpaláuka 1901. 
évi, Petrőcz 1902. évi, Temerin 1903. évi, 
Nagybaracska 1901. évi, Katymár 1899. évi, 
Kunbaja 1899. évi, Bácstőváros 1900. évi, 
Kunbaja 1900. évi, Kölpéuy 1901. évi, 
Nagybaracska 1902. évi, Kula 1894. évi, 
Piros 1902. évi, Duuagálos 1901. évi, Bács 
ordas 1901. évi, Bács földvár 1900. évi, Okér 
1901. évi, Bácsoidas 1902. évi, Magyarka 
nizsa 1898. évi, Madaras 1902. évi, Bács 
1901. évi, Kiskér 1901. évi és Borsód köz 
ség 1898., 1899., 1900., 1901. és 1902. évi 
községi közpeuztári számadásai. — A liteli 
rét kezelő bizottságnak 1902. évi számadása.
— Nagybaracska 1902. évi, Titel 1902. évi, 
Duuagálos 1901. évi, Sajkáslak 1900. évi, 
Káty 1900 és 1901. évi, Dunagárdony 1901. 
évi, Túrja 1900. községi közmunka illetve 
közúti számadásai. — Sajkásgy örgye 1901. 
évi, Dunagárdony 1900. és 1901. évi, Titel 
1900., 1901. és 1902. évi, Káty 1899., 1900. 
és 1901. évi, Sajkasgyörgye 1900. évi. Bol­
dogasszonyfalva 1900. és 1901. évi, Felső 
kából 1900. évi képzés- és nevelesalap 
számadásai. — Mohol község 1902. évi Tisza i 
kompvám számadása. — Hódság 1902. évi 
árvaházalap és 1902. évi Rausch-féle szegény 
és iskolás gyermekek segélyezési alapjának 
számadásai. — A palin 1900. és 1901. évi, 
Duuagálos 1901. évi fogyasztási alap szám­
adásai — Felmentések megadattak.

Városi ügyek.
Városi közgyűlés. Zombor szab. 

kir. város törvényhatósági bizottsága 1904. 
évi május hó 21 én (szombaton) délelőtt 9 
órakor a városháza nagytermében rendkívüli 
közgyűlést tart.

A azinügyi bizottság ülése.
Városunk szili ügyi bizottsága tegnap délelőtt 
Vä 12 órakor ülést tartott. Ezen ülésből kifo 
lyólag a bizottság játszási engedélyt adott a 
Dorn bay művészpárnak 3 napra, a szerb dal- 
társulatnak egy estére. Tárgyalta továbbá a 
bizottság Bobula építészmérnöknek a színház 
átalakítására vonatkozó újabb terveit. E 
tervek szerint az építész úgy szándékozik a 
színházat bővíteni, hogy a folyosót az utca 
tele kibővíti s ezáltal helyet nyerve, C pá­
holyt alkalmaz a nézőtéren. A bizottság a 
terveket kiadta a mérnöki hivatalnak véle 
méuyezés végett.

A husdrágitás ügyében az intéz 
kedések befejezést nyertek. A hatóság két 
helyiséget bocsájtott a Brankovils cég ren­
delkezésére a városházán, ahol amint a szerel­
vények — melyek már vasúton vannak — 
megérkeznek, megkezdődik az olcsóbb hús
kimérése. Minden valószínűség szerint, már
kedden.

Hírek.

Lapunk legközelebbi száma 
— tekintettel a pünkösdi üime- 

I vekre -- jövő pénteken, folyó hó
I 27-én jelenik meg.

Kinevezés. Őfelsége a király 
; dr. Schulcz Ágoston Ipolysági kir. 
í alügyészt zombori kir. ügyészszé ne­

vezte ki.
Újvidékiek a király előtt Őfel­

sége a napokban az általános kihallgatások 
során fogadta a péterváradi sáncok lebontását 
kérő újvidéki küldöttséget. A küldöttség tag 
jai voltak: Szalay Lajos polgármester, Ro 
hőnyi Gyula és lladovánovics György orsz. 
képviselők, Profurna Béla főjegyző, dr. Bállá 
Aladár főügyész, Molnár Hugó ref. lelkész, 
dr. Ncrness Sándor szerkesztő és Vucsetics 
Illés törvényhatósági biz. tag.

Szóntaiak a földmi velésügyi 
miniszternői. F. hó 7-én nagy deputáció 
járt Tál lián Béla földmivelésügyi miniszternél 
Szóntáról azon célból, hogy a szóntai halár­
ban levő kincstári földek egy részét adja el 
a kincstár legeltetési célokra Szónta közsé­
gének. A küldöttséget Latinovits Pál főispán 
vezette a miniszter elé. Tagjai voltak: Mat 
kovits Béla járási főbíró, Tburszky János 
községi jegyző, Vidákovits András bíró és a 
képviselőtestület 8 tagja. Tál bán Béla föld- 
mivclésügyi miniszter a küldöttséget szivé 
lyesen fogadta s a szóntaiak kérelmét tol­
mácsoló főispánunknak beszédére kijelentette, 
bogy elvben nem zárkózik el a dolog elől s 
mindent el log követni, hogy a szóntaiak 
kérelme teljesüljön. Ha a földet örök áron 
nem is lehet átengedni, oda fog hatni, hogy 
a község haszonbérletbe kapjon földet legel 
tetési célokra. A küldöttség nagy köszönettel 
fogadta a miniszter válaszát. A deputáció 
eredményes eljárása úgy hisszük most. már 
meg fogja nyugtatni a szociálistákat is, mert 
eddig elégüietleuségük főokául azt hozták 
fel, hogy Szóntán az eddig volt legelők el­
vonatlak a közlakosságtól. A miniszteri nyi­
latkozat azonban a közel jövőben e kivánal 
műk teljesítését is kilátásba helyezte. Évek 
kel ezelőtt Tburszky János községi jegyző 
indítványára már kérelmezték a földmivelés­
ügyi minisztert és a vármegyei gazdasági 
egyesületet a legelők megadása érdekében. 
Akkor nem volt az megadható Most sikerült 
Latinovis Pál főispán hathatós támogatása 
folytán a miniszter jóindulatul megnyerni s 
ezért remélhetőleg Szóntán ismét helyreáll a

rend és béke s a lakosság bizalommal lesz a 
saját javukat előmozdító vezetőkkel szemben.

Istentisztelet. Az ág. evangélikus 
bivők részére pünkösd hétfőjén d. e. 9 órakor 
istentisztelet fog tartatni úrvacsorával egybe­
kötve.

A Schweidel-szobor bizottság
folyó hó 18 áu értekezletet tartott, melynek 
legfontosabb tárgya volt az elnöknek azon 
jelentése, hogy a Schweidel-szobor teljes 
nagyságú mintája elkészült, melyet többen a 
szoborbizottsági tagok közül, akik épen Buda­
pesten jártak, a tervező művész, Mátrai 
György, műtermében megtekintették. Az elnök 
bemutatta a bizottságnak azon jegyzőkönyvet, 
melyet a szoborbiráló bizottság a nagyminta 
elkészülte alkalmából fölvett. Ez a jegyző­
könyv a következő : Jegyzőkönyv, fölvétetett 
a Schweidel-szobor bíráló bizottságnak 1904 
évi május hó 11 én Budapesten tartott lilé 
sóból. Jelen vannak : Róna József, Tóth István, 
Ligeti Miklós és Tiitler Kamill bíráló bizott­
sági tagok és Vértesi Károly szoborbizottsági 
elnök, valamint a családtagok. 1. A bíráló­
bizottság konstatálja, hogy a szobornak ki­
viteli mintája az elfogadott koncepcióhoz 
mindenben méltóan készült. Különösen dicsé­
rendő a kiviteli miután a férfias, nemes egy­
szerűségű attitude, a tekintet és a tábornok 
visszamaradt képmásaihoz való teljes hason 
lóság. A kiviteli minta teljesen sikerült és az 
a kivitelre elfogadtatok. Tittler Kamill a biz. 
jegyzője. Ligeti Miklós, Tóth István, Róna 
József biráló-bizottsági tagok. Vértesi Károly 
szoborbizottsági elnök. 2. Alulírott család­
tagok a mintát megtekintvén, úgy találtuk, 
hogy a szoboralak arca és tartása meglepően 
bű es hasonlatos a megdicsőült tábornokhoz. 
A mintázat sikerült volta fölött elismerésük 
két fejezzük ki a tervező művészeknek. 
Budapesten, 1904. május 11. Balogh Sáli 
dómé szül. Schweidel Sarolta, a tábornok 
leánya, özv. Halász Gedeouué szül. Schweidel 
Anna, a tábornok leánya, Schweidel Albert, 
a tábornok fia, 48/49 es houvédhuszár száza 
dós, dr. Balogh Sándor ügyvéd, 48/49 es 
honvedszázados, a tábornok veje, Hegedűs 
Gyuláné szül. Balogh Irén, a tábornok uno­
kája, Schweidel Irma, a tábornok unokája, 
Halász Gedeon, a tábornok unokája, Hegedűs 
Kálmán, a tábornok dédunokája.

Zombori kereskedelmi testü­
let. A zombori kereskedelmi testület legutóbb 
dr. Falcione Nándor elnöklete alatt tartott 
választmányi ülésen beható eszmecsere után 
egyhangúlag elhatározta, hogy a testület kebe­
lében kaszinót nyit, amely hivatva lesz a 
helybeli és vidéki kereskedőket még szóró 
sabbau egyesíteni jogos érdekeiknek előmoz 
ditásában. Egyben kiküldték Falcione Gusz­
táv kér. tauäcios, Bárány Zsiga és Spitzer 
Sándor urakból álló bizottságot, amely, mint 
értesülünk, ideiglenes egyleti helységül már 
ki is vette a Ealcione-féle alapítványi házban 
lévő kisebb emeleti lakást és jelenleg a búto­
rok beszerzését eszközli, úgy hogy ezen uj 
és életrevaló társaskörünk már legközelebb 
megnyílik.

Halálozás. Mayer Frigyes városunk 
polgára f. hó 18 án életének 66. évében 
elhunyt. A megboldogultban Major József 
p. ti. titkár édesatyját, Milos Virgil p. ü. szám­
tiszt apósát gyászolja. Temetése ma délután 
5 órakor megy végbe.

Esküvő. Wighart Ernő kulai föld 
birtokos május hó 21-én délelőtt fél 9 órakor 
vezeti oltárhoz Diener Jolán urleányt a cser- 
venkai ev. ref. templomban.

Az érettségi vizsgálatok reví­
ziója. Az országos közoktatásügyi tanács 
Állandó bizottsága dr. Beöthy Zsolt elnöklé­
sével a középiskolai érettségi vizsgálati utasí­
tások revízióját tárgyalta. Mellőzvén az érett­
ségi vizsgálat szervezetének elvi kérdéseit, 
csupán arra szorítkozott, hogy a mai álla 
poton, amelyet a középiskolai törvény sza 
bályoz, a vizsgálat színvonalának emelésével 
és a vizsgálati eljárás egyszerűsítésével ja­
vítson. Javaslatai közül a fontosabbak: az 
Írásbeli vizsgálat tárgyainak kevesbitése és 
hatályuknak egyenlővé tétele, a szóbeli vizs­
gálat anyagának tantárgyanként pontosabb 
megjelölése, a kérdezés módjának és a kér-
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dósek köreinek szabályozása, a miniszteri
biztosok jogkörének kiszélesbitése, a vizs­
gálati dij fölemelése stb. Tárgyalás közben 
az 1903. évi minősítési törvény oly értelmit 
módosítását is szükségesnek jelentette ki az 
állandó bizottság, hogy a kisebb tisztviselői 
állásokhoz és az államköltséges önkéntességi 
jog élvezetéhez ne kivántassék meg az érett­
ségi bizonyítvány, hanem legyen elég a közép­
iskola nyolc évfolyamának sikeres elvégzése.

Esküvő. Papp József m. kir. honvéd- 
százados folyó hó 24 én d. e. esküszik örök 
hűséget Schmidt Xandi urleánynak.

Alapkő letétel Óbecsón. Fényes 
ünnepéllyel tartotta meg az óbecsei szerb 
hitközség vasárnap délelőtt a most újonnan 
épülő báró Jovich féle alapítványi palota 
alapkő letételét. Az ünnepélyen nagy nép 
tömeg jelent meg és áhítattal nézte a fényes 
szertartást. A menet a gör. kel. templomból 
pontban 11 órakor indult meg. Elől a szerb 
iskolás gyermekek szép párosán tanítóik 
vezetése alatt. Azután a bivek, élén a pap 
Sággal, utánnuk a hatóság képviseletében 
dr. Balaton Gyula főszolgabíró, a közs. elöl­
járóság, majd a hitközségi képviselők, a szerb 
Nőegylet Jóczitsné vezetése alatt és a bivek. 
Az alapépítmények közepén elhelyezett asztal 
oltár körül folyt le e szertartás. Borota Jován 
kerületi esperes teljes papi segédlettel végezte 
a szertartást, amikor az egyházi dalárda éne­
kelt. Az egyházi szertartás elvégzése után 
Drázsits Koszta tanító, a hitközség jegyzője 
olvasta föl azt az okmányt, amelyet üvegbe 
rejtve helyeztek el az alapba. Az okmányon 
a szokásos feljegyzések voltak s utánna a 
képviselet névsora. Ezután Velimirov Dániel 
hitközségi képviselő saját szerzeményű alkalmi 
költeményét szavalta, majd következtek a 
kalapács ütések. Az alapkő ünnepélyt este 
bankett fejezte be

Közgyűlés A. szabadkai ügyvédi 
kamara e hó 29 én d. e. 10 órakor rendkívüli 
közgyűlést, tart. A közgyűlés tárgyai: „Az 
országos ügyvédi gyám és nyugdíjintézet 
felállításáról“ szoló törvénytervezetre az igaz 
ságtigyminisztériumhoz terjesztendő vélemény. 
A zugirászat elleni intézkedések tárgyában 
határozat.

Az újvidéki felső kereskedelmi 
iskolában a folyó tanév végén tartandó 
érettségi vizsgálat vezetésével miniszteri biztos 
minőségében dr. Kürckak József budapesti 
műegyetemi ny. rk. tanár bízatott meg.

Betörés a templomba. Óbecsén 
péntek este hat órakor a szerb templom 
sekrestyése, a mint harangozni ment, észre 
vette, hogy fel van törve a templomatya 
által kezelt asztalpersely. Azonnal visszatért 
és rázárva az ajtót, rendőrökért futott. A 
rendőrök kutatására indultak a betörőnek és 
jó negyedórái keresés után rá is talaláltak 
az éjszaki kisebb toronyban, a honnan nagy 
nehezen bírták előkeriteni. A betörő rég 
ismert alakja a rendőrségnek, Glavaski 
Sándor, Tósónak a fia, a ki elvetemültségé­
vel sok szégyent hozott már a családra. A 
jól öltözött legéuykét bevitték a rendőrszo 
bába, a hol megmotozták. Zsebei tele voltak 
apró pénzzel; mintegy 6 koronányi 2 filléres 
volt nála, a többit ott hagyta, mert meg lett 
zavarva. A perselyt a lámpa lehúzó vassal 
feszitette föl a úgy látszik arra számított, 
hogy nyugodtan dolgozhat estig s majd reg­
gel kiszökhet. A jó madár csűrön viz lett 
mire megfogták, úgy látszik sietett elbújni, 
de hiába. A vizsgálat majd kideríti, volt e 
bűntársa.

A gőzgépkezelők ég kazánfűtők
legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden junius 
hó 1 ső napján d. e. 9 órakor a Szeged alsó­
városi uj vízmű telepen fognak megtartatni. 
A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a 
m- kir. kér. iparfelügyelőséghez (Szilágyi­
utca 1.) beküldendők.

Cimbalomoktatás. Vitéz Gyula a 
Sípos-féle zenekar cimbalmosa 1 kor. díja­
zással cimbalomoktatást ad úgy férfiaknak 
mint pedig hölgyeknek. Jelentkezni lehet 
délutánonként a VadászkŰrt szállodában.

Uj angol férfi és női divat- 
áruház. Tuna Gusztáv helybeli kereskedő 
a napokban nagyobb bevásárlások eszköz­

lése végett a külföldre utazik. Ezen utazá­
sának célja megszerezni mindazon szakmába 
vágó árucikkeket, melyek mint divatujdon 
ságok az elegáns világ által kultiváltatnak. 
Hazaérkeztével az eddigi üzlethelyisége a 
cégnek a Kossuth Lajos-utcában, Falcione 
Gusztáv ui házába helyeztetik át, ahol a leg­
kiválóbb divatuidonságok jutányos árakon a 
közönség rendelkezésére bocsájtatuak.

Bűvészet — Irodalom.
Második válasz az „Évkönyv“ 

bírálatra. Muhoray urnák a bácskai „római 
sáncokéról irt tanulmányomra a Bácska máj. 
10 iki számában tett megjegyzéseire a követ­
kezőket válaszolom :

1. Meghajtom Muhoray ur érvének súlya 
alatt a földig. Ila egy embernek 12 —13 
oldalon tárgyalt tapasztalatai s argumentumai 
ellen az összes ellenérv — „a meghaladott 
álláspont“ egy szavam sem lehet. Ennél még 
csak két erősebb argumentum létezik a vilá­
gon : az egyik az, ha valakit egyszerűen 
szamárnak tituláznak ; a másik az argumen­
tum ad hominem : a bot.

2. Olyanokat tulajdonit Muhoray ur
nekem, melyek az én dolgozatomban nem 
fordulnak elő. Ilyen a következetlenség vádja 
s az, mintha én azért vélném az apatin—gom- 
gosi sáucvoualat 791 ben épültnek, mivel N. 
Károly valamikor erre háborút viselt. Miért 
bizonyítsam én azt, hogy 2x2 4, mikor ő
azt mondatja velem, hogy 2X1 4 ? Talán
nem lát Muhoray ur? Nagyon sajnálom, de 
ezen én nem segíthetek. (Donoszlovits úrhoz 
tessék fordulni!) Vagy nem ért? Szómagya­
rázatot tartsak ? Kijut ebből, kérem, nekem 
az iskolában ; e helyütt a „Bácska“ olvasó 
közönségére való tekintetből sem tehetem.

3. Jó tanácsaiból nem kérek, mert ha 
azokra szorulnék, ugyancsak kevésre vihet­
nénk A „Bácska“ máj. 10 én megjelent szá­
mában közölt jó tanácsával csak éppen két 
és egy negyed évet késett meg. íme:

Muhoray ur 1904. máj. 10 én ezeket irja 
(tessék a „Bácska“ illető számát elolvasni!): 
„Egyébként tudvalevő, hogy a bácsmegyei 
és bánsági sáncok tanulmányozásával a ma­
gyar tudományos Akadémia egyik jeles régé­
szünket pár év előtt megbízta, aki a sán­
cokat már be is járta a dolgozata egy részét 
most teszi közzé (mennyire he van avatva 
titkaiba !) Ennek a tanulmánynak eredményét 
be kell várnunk s jól tette volna a szerző is, 
(no mit tett volna jól ?), ha az illető jeles 
tudósunkkal dolgozatának közzététele előtt érint­
kezésbe lép, vagy legalább véleményét meghall­
gatja. Akkor nem esett volna a következetlen­
ség — hibájába . . .“

Téglás Gábor urt.ól a következő levél 
van birtokomban: „Déva, 1902. február 5.
T.............Úr! Bács-Bodrog vm. Történelmi
Társulatának Évkönyvét fájdalom nem kaptam 
kézhez s igen lekötelez, ha cikkét nekem is 
megküldeti. aki szintén foglalkozom Bács- 
Bodrog megye sáncaival s csak azon múlt 
tanulmányom publikációja, mert jegyző­
könyvem elvesztése következtében újból le 
kellene utaznom. Erre pedig megfelelő időt 
nem nyerhettem. Amint szives lesz megkül­
deni cikkét, készséggel reflektálok arra én 
is . . . Általában ajánlom, szíveskedjék fel­
felé haladólag a földvárakat venni tanulmány 
alá. Több évre szóló értékes vállalkozás lesz. 
Ha leutazbatom, majd értesítem s örülnék, 
ha találkozhatnánk, mert máris figyelmet kel­
tettek kutatásai. Érd újhelyi hova lett?!!

Mit szóljak erre? . . . Mondjam-e, hogy 
Téglás ur bizonyosan nem fogja Muhoray ur

megcáfolhatlan érvét: „ez meghaladott állás­
pont“ — használni ?

Mást erre nem szólhatok, kérem, leg­
feljebb eldalolom Muhoray urnák azt a szép 
nótát :

„Aludjál, majd felkeltlek 
Az Ítélet napjára.“

Vagyok a tek. szerkesztő urnák alá­
zatos szolgája

Gombos, 1904. május 14-én.
Cziráky Gyula,

a Bács-Bodrog vm. Tört. Társulat 
választmányi tagja.

Az „Évkönyv“ ügyében Muboray- 
tól, lapunk munkatársától a következő soro­
kat kaptuk :

Az Évkönyv legutóbbi füzetéről e becses 
lap hasábjain nemrég megjelent részletes is­
mertető bírálatomra Trencsény Károly titkár 
a „Bácska“ f. hó 17-iki számában védekezni 
próbált, de mint alább látni fogjuk, teljesen 
sikertelenül.

1. Azt állítja, nincs igazam abban, hogy 
a titkári és muzeumőri jelentés nem számol 
be a múlt évi kutatásokról, mert (szerinte) 
az Évkönyv 28. s következő lapján ez a be­
számolás olvasható. Válaszom erre az, hogy 
a jelzett lapokon nem a jelentések, hanem a 
gyarapodási jegyzékek vannak közölve, tehát 
nem a titkárnak, hanem nekem volna igazam.

2. Azt allitja, nincs igazam abban sem, 
midőn a társulati könyvtárt kritizálom s a 
szépirodalmi műveket feleslegeseknek nyilvá­
nítom, mert a szépirodalmi műveket a társulat 
az akadémiától kapja. Válaszom erre az, hogy 
a társulatnak első sorban szakköuyvekre van 
szüksége, az intézőség tehát méltán kárhoz­
tatható, ha nem az ily müvekre költ első 
sorban.

3. Azt mondja, a költségvetésbe azért 
nem lett az 1904. évre kutatásokra semmi 
felvéve, mert az államsegélyt katalógus ké­
szítésre akarják felhasználni. Válaszom ez: 
bocsánatot kérek, ugyan mit csinált a titkár 
és a muzeumőr 6 év alatt, ha a katalógusokat 
sem készítette el? De engedelmet kérek, a 
társulat főfeladata a kutatás és igy az évi 
3000 koronás költségelőirányzatban talán 
mégis lehetett volna e kutatásokra az állam­
segélytől eltekintőleg is valamely összeget 
becsúsztatok A kutatás előbbre való, mint a 
titkár ur fizetése.

4. Azt mondja a titkár, hogy a muzeum 
már nyitva van. Igen, de az én bírálatom 
kedden, a muzeum megnyitására vonatkozó 
jelző tábla pedig pénteken jelent meg, 
tehát az én észrevételem mégis megelőzte a 
tábla kitételét, sőt úgy látszik, a tábla kité­
telét éppen előidézte. A tárlat különben va­
sárnap 2 órát kivéve, egész héten zárva lesz 
ezután is! Ez talán még sem valódi „meg­
nyitás“, hisz a múzeumot azelőtt is meg le­
hetett szemlélni hetenkint 2 órán át a titkár 
hivatalos óráin!

5. Azt állítja a titkár, hogyan követel­
hetem én F. T. működő tag nevének törlését, 
holott én jól tudhatnám, hogy ehhez lemon­
dás vagy választmányi határozat kell. Vála­
szom az, hogy F. T. már meghalt, tehát 
sem le nem mondhat, sem választmányi ha­
tározatra nincs szükség, hanem igen is arra 
van szükség, hogy a titkár mindenben tájé­
kozott legyen s ne keressen minden jogos 
kritizáló sorban a saját becses személye ellen 
irányuló támadást.

Ezek után azt hisszük a titkárnak a 
fentebbiekben vázolt észrevételeit kellő érté­
kére szállítottuk le. Muhoray.
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Mükiállitás Szabadkán. Scbmausz 
Endre főispán védnöksége alatt holnap Sza­
badkán műtárlat nyílik meg a „Nemzeti ka­
szinó“ termeiben. A kiállításon mindcunévcn 
nevezendő műkincs szerepel, melynek hatá­
rozott mfibecse vau. A festmények közül 
— mint értesülünk — valóságos ritkaságok 
kerülnek kiállításra s különösen Rubens kor 
társai Van Thulden, Vautbcrs, Rrammer, F. 
de Uoyne vaunak nagyértékú festményekkel 
képviselve. A hazai festők közül Karlovszky, 
Márk Lajos, Eisenhut, Zichy Mihály, Vastagh, 
Knopp, Spáuyi, Kacziáuy, Broczki, Nyilassy 
es Cseh nevei szerepelnek. A kiállítás üune 
pélyes megnyitása holnap d. u. 4 órakor 
lesz nagy fényuyel.

A szerb nemzeti színtársulat 
a budapesti vígszínházban. A buda­
pesti vígszínház igazgatósága a szerb nem­
zeti színtársulatot, mely Zomborbau a télen 
általános tetszés közt működött, 15 napra 
szerződtette; a szerződést a társulat vezető­
sége már alá is irta.

Szinielőadások Zomborbau. Va­
sárnaptól kezdve városunkban Bombay Mihály 
társulatával néhány szinielőadást fog a városi 
színházban tartani. Dombayék már néhány 
év előtt Zomborbau voltak és akkor is meg­
nyerték a zomboriak tetszését és szeleteiét. 
Most 3 előadást tartanak művészi kőrútjuk 
zombori állomásán. Dombayék országos mű­
vészi körutat tartanak, mely alatt a színmű 
irodalom legújabb termékeit adják elő. A 
Bombay pár előadásainak műsora a követ­
kező : Vasárnap „Egy csésze tea.“ Vígjáték 
1 felvonásban, utána „Kolostorból.“ Vígjáték 
1 felvonásban. Hétfőn: „Két év múltán“, 
a „Nőgyűlölő“ és a „Már alszik“ című 1 fel- 
vonásos vígjátékok. Szerdán: „Egy pohár 
viz“ vígjáték, ezt követi „Bon Pietro Carusó.“ 
Olasz társadalmi színmű Braccótól.

Közgazdaság.
Gazdasági hét. (A „Mercurbank“ 

és váltóüzlet r. t. jelentése.) Anglia, Francia- 
ország és Németország azon az utón vannak, 
hogy a most folyó háborút gazdaságilag a 
maguk javára fordítsák. Humánus szempont­
ból ugyan minden művelt államnak sajnála 
tát váltja ki a keleten folyó harc, de a szivek 
mélyében már ott lappang az üzlet a kereslet 
utáni vágy. Oroszország és Japán városokat 
és falvakat égetnek, vasútvonalakat pusztí­
tanak, csakhogy az ellenfél azoknak hasznát 
ne vehesse. De Európa éppen csak azt lesi, 
mert az elpusztított városokat és vasutakat 
újból fel kell majd építeni, ami a fő az 
európai ipar igénybevételével. A hadakozó 
felek nyilván ezért részesülnek oly előnyös 
kiszolgálásban badikölcsönök felvételénél. — 
Más időkben két ilyen hatalom háborúsko­
dása feltétlenül a pénz drágulására vezetett 
volna. Ezzel szemben most azt tapasztaljuk, 
hogy szinte mesterségesen irányítják a pénz­
piacot, csakhogy az uj adósságok könnyen 
lehessenek beszerezhetők. Németország, mely 
szintén participál, az 500 milliós frankos orosz 
kölcsönben nem számit kamatnyereségre, ha­
nem ipari cikkeinek akar piacot teremteni 
Oroszországban és annak gyarmatországaiban. 
Angliának Japánnal szemben való előzékeny­
ségének is hasonló vágyak a rugói. Minthogy 
pedig egyre valószínűbb lesz, hogy a háború­
nak egyeb Európára nézve káros következ­
ményei nem lesznek, a közvélemény a háború 
felett körülbelül napirendre is tért. — A 
hadügyi kormányzatunk jelentékeny követe­
lései, valamint a kedvezőtlen termésviszouyok 
az utóbbi napokban lanybaságot idéztek elő 
az értéktőzsdén. Az árfolyam esés azonban 
mar az üzlet csekély voltánál fogva sem 
öltött nagyobb mérvet. — Jelentékenyebben 
csak a Magyar Asphalt részvények hanyat­

lottak kedvezőtlen évi mérlegük alapján. — 
A gabonatőzsdén a lanybaságot a hirtelen 
szilárdság váltotta fel. A rozsda miatt az 
ország számos vidékeiről érkező komoly pana­
szok, úgyszintén az esőbiány a malmokat 
nagyobb vásárlásokra bírta. A sürgős vételi 
megbízásokkal szemben mérsékelt volt az 
ajánlat, mely körülmény az árfolyamok roha­
mos emelkedésére vezetett. A tulmagasabb 
árfolyamok azonban nem sokáig tarthatták 
magukat, mert a felhős égboltozat jelentős 
eladásokat idézett elő.

Méhészek és gazdák ügyei­
mébe! Az országos méhészeti egyesület 
különös tekintettel arra, hogy méhészettel 
leginkább kisgazdák, tanítók, kisiparosok és 
egyéb kiskeresetű emberek foglalkoznak, kik 
a legtöbb esetben az első méhkast is alig 
tudják megszerezni amidőn megkezdik a mé 
készkedést, — kezébe vette a Dzierzon kap- 
tárak és az okszerű mébészkedésbez szüksé 
ges eszközök és kellékek, nevezetesen mez 
pergetőgépek, műlepprések, műlépek, acél és 
bádogtárgyak, mézszállitó bödönök es némely 
gazdasági tárgyak gyártását és önköltségi 
áron való közvetítései oly célból, bogy a 
mehészkedést minél olcsóbbá es a legszegé 
nyebb embernek is lehetővé tegye. Az ezen 
tárgyakról szóló árjegyzéket kívánatra min 
denkiuek ingyen és bérmentve megküldi az 
egyesület. Azonkívül a méhészközönség méz 
és viaszlermelvényeinek értékesítését, a kö­
zösen előre megállapított eladási ár biztosí­
tását és a postatakarékpénztár utján való 
kifizetését is elvállalja minden provízió nél­
kül, sőt ingyen és bérmentve szállító edé­
nyeket is ad kölcsön. A múlt évben 780 
métermázsa méz került értékesítésre. Végül 
az egyesület mindenféle méhészeti es szállítási 
ügyekben ingyen ad útbaigazítást. Ciui: 
Mébészegyesület Budapesten, VII. kér.

Az aranka irtasa A földmivelés- 
Ugyi miniszter az aranka irtására a követ­
kező utasítást bocsátotta közre : A csak egy 
évre művelt táblákon minden legkisebb aranka­
foltot, a kaszálás előtt, szembeötlő módon, 
karóval meg kell jelölni. A kijelölés után a 
foltokat egészen a földig le kell kaszálni, 
illetve célszerűbben lesarlózni. Gondosan meg 
kell vizsgálni, hogy mennyire nyúlnak még 
egyes arankaszálak a lekaszált folton túl a 
lóherébe s legalább még egy lépésnyire to­
vább kell kaszálni. A lekaszált arankás ló­
herét gondosan zsákba vagy jól összehajt­
ható ponyvába kell összeszedni, ügyelve, hogy 
ki ne hulljon. A lekaszált bérét, ha még nem 
ment magba az aranka, meg lehet, etetni; 
elleneseiben el kell égetni. A több évre szánt 
kérésekben, lucernásokban Ugyanúgy kell 
megjelölni az arankás foltokat, mint fentebb 
elő vau Írva. Be ezeken a lekaszált foltokat 
a kaszált takarmány eltávolítása után be kell 
hinteni körülbelül 30 centiméternyire szalmá­
val s elégetni. Célszerű, ha azok a gazdák, 
akiknek gazdaságában a heretermelés jelen­
tékeny tért foglal, a hintett szalmát az ége­
tés biztosabb hatása érdekében, petróleummal 
is meglocsolják. Két bét múlva meg kell vizs­
gálni a kiégetett foltot s a mutatkozó arankát 
zsákban vagy ruhában eltávolitani. A foltok 
felásaudók akként, hogy minden gyökér 
mélyen a földbe kerüljön. További két bét 
múlva, ha arankás lucerna nem mutatkozik, 
a foltok bevethetők. Az ily foltokat ezután 
is figyelemmel kell kisérni s a mutatkozó 
arankát a lucernatővel együtt a már előirt 
módon eltávolitani. — Az 1894. XII. t. c. 
51. §a szerint minden birtokos köteles bir 
tokán az arankát megjelenése után azonnal 
alkalmas módon irtani Nem teljesen aranka­
mentes lóherét és lucernamagot termesztés 
céljából forgalomba hozni tilos. — Az 52. §. 
szerint, aki az irtást az 51. §. szerinti időben 
elmulasztja, helyette az irtást költségére a 
községelőljáróság köteles végezni. — A 95.
§. k) pontja szerint, aki a káros növényeket 
a hatóság figyelmeztetése dacára a kitűzött 
batáridő alatt irtani elmulasztja, kihágást 
követ el és 100 koronáig terjedhető pénz­
büntetéssel, de 60 korona káron felül súlyo­
sabban is bünteltetik.

HIRDETÉSEK.

Budolfsgnádi ármentesitö és belvizlecsapoló társulattól.
Ad 348/1904. szám.

Arlejtesi hirdetmény.
A „Rudolfsgnádi ármentesitö és belvíz- 

lecsapoló társulat“ helvizlevezető csatornáin 
létesítendő 13 darab vastartós tégla elleti 
falas bid és / darab betoncső áteresz építési 
munkálatainak vállalati utón leendő biztosí­
tása céljából alulírott a következő feltételek 
mellett a folyó 1904 évi június ha 
4-én délelőtt 10 órára Perlaszon a 
társulat hivatalos helyiségében tartandó szó­
beli es zárt írásbeli árlejtést hirdetek,

1. Az árlejtésen csakis az építési ipar 
gyakorlatára hatóságilag jogosított magyar 
honpolgár vehet részt.

2. Ajánlat, csak a feiilnevezett összes 
munkálatra tehető.

3 Az ajánlat benyújtása alkalmával az 
összesen 30,957 korona 58 fillérre előirány­
zott összeg 5% a, azaz 1548 korona kész­
pénzben, takarékbetélköuy vecskében vagy 
óvadékra alkalmas állampapírban a társulat 
pénztáránál a versenytárgyalás napján lete­
endő; a bánatpénz az el nem fogadott aján­
latok benyuilóinak a versenytárgyalás uapj.tn 
kiadatik, az elfogadott ajánlat benyújtója 
pedig azt 10%-ra, vagyis 3096 koronára 
tartozik kiegészíteni, amely összeg a meg­
kötendő szerződés értelmében, mint jótállási 
biztosíték a -munka befejezéséig a társulat 
pénztárában vissza fog tartatni.

4. Szerződési minta, valamint az általá­
nos feltételek és a hidak s átereszek rész­
letes tervezete Perlaszon a társulat hivatalos 
helyiségében megtekinthetők.

5. Az Írásbeli ajánlatok alulírottnál zárt 
borítékban lepecsételve „Ajánlat“ felírassa! 
adandók be s a zárt ajánlatoknak felbontása 
előtt ki ki még szóbeli ajánlatot is tehet.

7. A társulat feutartja magának a jogot 
arra nézve, hogy az ajánlatok közül, tekintet 
nélkül az ajánlati árra, szabadon választhat.

8. Általános tájékozásul kiköttelik, hogy 
az összes hidakuak és átereszeknek a folyó 
1904 ik évi október hó 15 éré készen kell 
lenniök.

Periasz (Torontáimegye), 1904. május 16.
Bilecz József,

2 — 1 társulati igazgató főmérnök.

LAPUNK
KIADÓHIVATALÁBAN 
-*•- EGY JÓ HÁZBÓL S

TANONCZHL
FIZETÉSSEL FELVÉTETIK
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5683. szám.
Tkvi 1904.

Hirdetmény.
Dunagárdony tagositott község te­

lekkönyvi betétei az 1886. XXIX., az 1889. 
XXXVili., az 1891. XVI. t. e. és az 1897. 
évi 47532. sz. I. M. Utasítás értelmében el­
készülvén és a nyilvánosságnak — figyelemmel 
a 11193/1904 —1. I. M sz rendeletére— át­
adatván, ez azzal a felszólítással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. 
t. c 15. és 17. §-ai alapján — ideértve e 
§-oknak az 1889. XXXVIII. t. c. 5. és 6. 
§-aiban és az 1891. XVI. t. c. 15. §. a) pont­
jában foglalt kiegészítéseit is — valamint az 
1889. XXXVII1. t. c. 7. §-a és az 1891. XVI. 
t. c. 15. §. b) pontja alapján eszközölt be­
jegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e 
végből törlési keresetüket, azok pedig, akik 
valamely tehertétel átvitelének az 1886. XXIX. 
t. o. 22. §-a, illetve az 1889. XXXVIII. t. c. 
15. § a és az 1897. évi 47532 I M. sz. Uta­
sítás 71. § 4. pontja s 83 §-a alapján való 
mellőzését megtámadni kívánják, e végből ke­
resetüket. hat hónap alatt, vagyis 1904. évi 
november hó 25-ik napjáig bezárólag a telek­
könyvi hatósághoz nyújtsák be, mert az e 
meg nem hosszabbít ható záros határidő eltelte 
után indított kereset annak a harmadik sze­
mélynek, aki időközben nyilván könyvi jogokat 
szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. XXTX. 
t. c. 16. és 18. §• ainak eseteiben — ideértve 
az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t. e. 5 és
6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is •— a tény­
leges birtokos tulajdonjogának bejegyzése elle­
nében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli 
ellentmondásaikat hat hónap alatt, vagyis 1904. 
évi november hó 25-ilc napjáig bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte 
után ellentmondások nem fognál) többé figye­
lembe vétetni;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pont­
ban körülirt eseteken kivid a betétek tartama 
által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat, vagy 
az 1886. XXIX. t. c. 12 §-a alapján történt 
felvétel esetén jogaikat általában bármily irány­
ban különösen a miatt is, mert valamelyik 
telekkönyvezetlennek vélt, de tényleg más köz­
ség telekkönyvébe felvett ingatlan a tényleges 
birtokos nevére 1) u n a g á r d o n y község be­
téteibe az 1886. XXIX. t c. 12. § a alapján 
tehermentesen felvétetett (39813. sz. M. 1899. 
rendelet I 5. pontja) sértve vélik — ideértve 
azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. 
XXXVIII. t. c. 16. §-a alapján történt bejegy­
zését sérelmesnek találják — e tekintetben fel­
szólalásukat tartalmazó kérvényüket a telek­
könyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1904. 
évi november hó 25. napjáig bezárólag nyújtsák 
be, mert e meg nem hosszabbítható záros 
határidő elmúlta után a betétek tartalmát csak 
a törvény rendes utján és csak az időközben 
nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik szemé­
lyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, 
akik a betétek szerkesztésére kiküldött bizott­
ságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a 
mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű má­
solatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag 
benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi ha­
tóságnál átvehetik.

Végre ezennel közzétételik, hogy D u n a- 
gárdony község eddig vezetett telekkönyve 
hatályon kivid helyeztetett és hogy telekkönyvi 
ügyeinek ellátása és telekkönyveinek vezetése 
1904. évi május hó 11-ik napjától kezdve az 
1855. évi december hó 15-éről kelt telekkönyvi 
rendelet és az erre vonatkozó későbbi törvények 
és rendeletek szabályai értelmében történik.

Kelt Titelen, a kir. járásbíróság mint te­
lekkönyvi hatóságnál 1904. évi május hó 11-én.

Lestyánszky Pál,
3—2 kir. járásbiró.

2406. szám. 
kig. 19047

pályázati hirdetmény.
Bács, Bácsujfalu, Bogyán, Hernyó és 

Vajszka községekből álló körállatorvosi ál­
lásra Bács székhelyijei pályázatot nyitok.

Az állással évi 1200 korona fizetés, a 
községekkel egyezség utján kötendő látoga­
tási dijak, a hivatalos látogatások alkalmával 
díjmentes fuvar van egybekötve.

A községek apaállat gyógyításáért, va­
lamint a tavaszi állatorvosi szemléért külön 
díjazás nem jár.

Továbbá ezen körben Bács és Vajszká- 
hoz két nagy uradalom tartozik, amelyeknél 
a látogatási dijakra az uradalom és az állat 
orvos között magán egyezség utján lesz a 
javadalmazás megállapítva.

Fel hi vom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy eddigi alkalmaztatá­
sukat s minősítésüket igazoló okmányokkal 
felszerelt kérvényüket hozzám 1904 évi 
junius hó 20-ig nyújtsák be, mert a 
később érkező kérvények figyelembe nem 
vétetnek.

Hódság, 1904. évi május hó 16 áu.
Szemző Károly,

főszolgabíró.

Ad 230/1904. szám.

Árlejtési hirdetménye
Bács Bodrog vármegye törvényhatósági 

bizottságának 8804. alisp. 381 ,)k. 1904 számú 
határozatával Boldogasszony falva községben 
községi óvodaépület felépítése rendeltetett el.

Ezen építkezési munkálatnak biztosítása 
végett Boldogasszony falva (Goszpodiuce) köz­
ségházánál 1904. évi junius hó 12-én 
délelőtt 9 órakor nyilvános szóbeli ár­
lejtés fog megtartatni, amelyhez a vállalkozni 
szándékozók meghivatnak azzal, hogy az ár­
lejtés megkezdése előtt az előirányzati összeg­
nek megfelelőleg 10% bánatpénzt az árlejtést 
vezető szolgabiró kezeibe készpénzben, vagy 
elfogadható értékpapírban tartoznak letenni.

Az óvoda felépítésére 7635 kor. 96 fillér 
van előirányozva.

Az építésre vonatkozó feltételek, költ­
ségvetés és műszaki tervek a községi jegyzői 
irodában a hivatalos órák alatt bármikor be- 
tekinthetők. írásbeli ajánlatok nem fogad­
tatnak el.

Boldogasszony falva, 1904. május 13 án.
2—1 Az elöljáróság.

118. szám.
~ 1904.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a hódsági kir. járásbíróság 
1904. Sp. 95/2. számú végzése által dr. Jusits 
Elemér hódsági ügyvéd által képviselt „Para- 
butyi segélyszüvetkezet“ javára Kalkó András 
pincédi lakos ellen 200 kor. tőke, ennek 1903. 
évi augusztus hó 1-ső napjától számítandó 8% 
kamatai és eddig összesen 122 kor. 40 fii. 
perköltség követelés erejéig elrendelt biztosí­
tási végrehajtás alkalmával bírói lag lefoglalt és 
2500 koronára becsült egy 8 ló erejű cséplő­
gép, stb. ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árverésnek az 1904. Sp. 95/4. sz. 
kiküldött rendelő végzés folytán a helyszínén, 
vagyis Pincéden alperes lakásán leendő esz­
közlésére 1904. évi május hó 26. napjának 
délutáni 2 órája határidőül ki tűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a ér­
telmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul 
is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

Hódságon, 1904. május hó 11-én.
Váczy Janos,

kir. bir. végrehajtó.

Faeladási hirdetmény.
A bezdáni kozorai erdő nagy- 

saroki rakodójánál a következő 
kitűnő minőségű, száraz tüzifakeszlet 
vár eladásra, u. m.:
800 öl cser hasáb fa á 20 K 80 f.
320 öl cser dorongfa á 16 K 40 f.
600 öl tölgy liasábfa á 18 K — f.
380 öl tölgy dorongfa á 14 K — f.

Értekezni lehet naponként Bezdán- 
ban Bállá János korcsmárosnál, 
vagy hétköznapokon a helyszínén, a
rakodónál. 4—3

Gombos Nándor
jégszekrény és fürdőberendezések gyára, épület- és diszműbádogos

SOMBOEl (Bácsika.)-

Dús raktár mindenféle

^jégszekrényekben, ^5
(vendéglősök, mészárosok 
és magánosok részére) ;

§

15—11
fürdőkádakban

és

konyhafelszerelésekben.
Minden e szakmába vágó és rajzszerinti 
bármilynemű bádogárúk elkészíttetnek.

Képes árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.

Javítások olcsón és pontosan.
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